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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 ΑΝΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΤΡΙΒΗΣ ΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ (∆.Ε.) 

 
Στα πλαίσια του 1ου κύκλου µεταπτυχιακών σπουδών του Τµήµατος Γεωλογίας του 

Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών «ΓΕΩΛΟΓΙΑ» και του κλάδου Ειδίκευσης 

«Γεωγραφία και Περιβάλλον» µου ανατέθηκε από τη ΓΣΕΣ του Τµήµατος Γεωλογίας η 

παρούσα ∆ιατριβή Ειδίκευσης µε τίτλο : 

«Μορφολογικά – Υδρολογικά και Περιβαλλοντικά στοιχεία που συνδέονται µε το Ευπαλίνειο 

Όρυγµα της Σάµου». 

Επιβλέπων καθηγητής της ∆ιατριβής Ειδίκευσης ορίστηκε ο κ. Ελ. Βαβλιάκης και µέλη της 

τριµελούς επιτροπής παρακολούθησης ορίστηκαν ο καθηγητής κ. Θ. Αστάρας και ο Επίκουρος 

καθηγητής κ. Κ. Αλµπανάκης. 

Κατά το χρονικό διάστηµα εκπόνησης της ∆ιατριβής Ειδίκευσης διεξήχθησαν εργασίες 

υπαίθρου στο πεδίο στο Πυθαγόρειο της Σάµου και στην ευρύτερη περιοχή του, όπου 

συλλέχθηκαν τα απαραίτητα στοιχεία, καθώς επίσης και στο Εργαστήριο Φυσικής Γεωγραφίας 

του Τοµέα Φυσικής και Περιβαλλοντικής Γεωγραφίας του Τµήµατος Γεωλογίας του Α.Π.Θ., 

στη βιβλιοθήκη του Τµήµατος Γεωλογίας και σε άλλες βιβλιοθήκες για βιβλιογραφική 

ενηµέρωση. 

Επίσης είχα συνεχή συνεργασία µε τον επιβλέποντα καθηγητή κ. Ελ. Βαβλιάκη, µε τα δύο 

µέλη της επιτροπής παρακολούθησης της ∆ιατριβής Ειδίκευσης καθώς επίσης και µε µέλη του 

Τµήµατος Γεωλογίας για ζητήµατα της ∆ιατριβής Ειδίκευσης. 

 

1.2 ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ∆ΙΑΤΡΙΒΗΣ ΕΙ∆ΙΚΕΥΣΗΣ     

 
Ο σκοπός της ∆ιατριβής Ειδίκευσης είναι να εξετάσει τις σχέσεις που υπήρξαν, 

δηµιουργήθηκαν και εξακολουθούν να υπάρχουν µεταξύ των στοιχείων του φυσικού 

περιβάλλοντος (γεωγραφικού, γεωµορφολογικού, γεωλογικού, υδρολογικού, υδρογραφικού, 

κ.α.) και των στοιχείων του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος (ανθρώπινα έργα και 

δραστηριότητες) σ’ ένα γεωγραφικό χώρο και µε ένα σηµαντικό χρονικό βάθος που επιτρέπει 

την εξαγωγή συµπερασµάτων. 

Για το σκοπό αυτό επιλέχθηκε ο χώρος της αρχαίας Σάµου και της ευρύτερης περιοχής της 

που είναι γνωστός για τη µεγάλη ανάπτυξή του κατά την αρχαιότητα. Πράγµατι η Σάµος 

υπήρξε ισχυρή πόλη – κράτος, πολυπληθής και ακµαία στρατιωτική, πολιτική, οικονοµική και 
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πολιτιστική οντότητα στο χώρο της Ανατολικής Μεσογείου. Η Σάµος είναι επίσης γνωστή και 

για τα µεγάλα τεχνικά έργα που κατασκευάστηκαν προκειµένου να εξυπηρετήσουν τους 

ηγεµονικούς της προσανατολισµούς και να την καταστήσουν ασφαλή στους κατοίκους της. Τα 

κυριότερα από αυτά ήταν : 

• λιµενοβραχίονας (τείχος της θαλάσσης) µήκους 1200 µέτρων περίπου που δηµιούργησε 

ασφαλές και µεγάλο λιµάνι, επάνω στο οποίο έχει κατασκευαστεί ο σηµερινός 

λιµενοβραχίονας του Πυθαγορείου 

• τα τείχη της αρχαίας Σάµου (“ Πολυκράτεια Τείχη” ) µε περίµετρο 6220 µ 

• το Ευπαλίνειο Όρυγµα ένα αρχαίο υδραγωγείο, από τα µεγάλα τεχνικά έργα της 

αρχαιότητας που ολοκληρώθηκε την εποχή του Πολυκράτη. Πρόκειται για βατή σήραγγα 

µήκους 1040 µ, ύψους 1.75 µ και πλάτους 2.30 µ που µετέφερε  νερό στην αρχαία Σάµο 

από τη θέση Αγιάδες. Το κατασκεύασε ο µηχανικός Ευπαλίνος ο Μεγαρεύς, µε 

σκλάβους από τη Λέσβο και µε τη βοήθεια των µαθηµατικών υπολογισµών από τον 

Πυθαγόρα. 

• το Ηραίο , ένας από τους µεγαλύτερους ναούς της αρχαιότητας, µε µήκος 108.73 µ, 

πλάτος 54.58 µ, ύψος 25 µ που στηρίζονταν σε 133 κίονες από τους οποίους σώζεται 

µόνον ένας. Τα ερείπια που σώζονται ανήκουν στο τρίτο οικοδόµηµα που κτίστηκε την 

εποχή του Πολυκράτη.  

• Κατά µήκος της παραλίας, νοτίως του σηµερινού αεροδροµίου, βρίσκονταν η Ιερά Οδός 

µήκους 4880 µ, που ένωνε την Αρχαία Σάµο µε το Ηραίο, κατά µήκος της οποίας λέγεται 

ότι υπήρχαν, περίπου , 2000 αγάλµατα. 

• το αρχαίο θέατρο, του οποίου τα ερείπια βρίσκονται εντός του αρχαίου τείχους του 

Πυθαγορείου κοντά στη σηµερινή έξοδο του Ευπαλινείου Ορύγµατος. 

 

Από την απλή αυτή αναφορά των στοιχείων της ανθρώπινης δραστηριότητας προκύπτουν 

αυθόρµητα δύο ερωτήµατα : 

 

1. Ποια ήταν τα στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος της αρχαίας Σάµου που οδήγησαν στην 

ανάπτυξή της και στην κατασκευή των τεχνικών έργων που εξυπηρετούσαν αυτή την 

ανάπτυξη. 

2. Με ποιο τρόπο τα τεχνικά έργα επηρέασαν το φυσικό περιβάλλον της περιοχής αλλά κυρίως 

την εξελικτική πορεία και ασφάλεια της αρχαίας Σάµου. 
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Το Ευπαλίνειο Όρυγµα επιλέχθηκε ως ένα από τα σπουδαία αυτά έργα για την έρευνα των 

σχέσεων αλληλεπίδρασης µεταξύ του φυσικού και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος στο χώρο 

της αρχαίας Σάµου και γι’ αυτό αποτελεί και το κύριο αντικείµενο της διατριβής αυτής. 

 

1.3 ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 
Πολλά άτοµα συνέβαλαν στην ολοκλήρωση της ∆ιατριβής αυτής τα οποία και ευχαριστώ θερµά. 

 

Ιδιαίτερα θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες µου στον Καθηγητή του Τµήµατος 

Γεωλογίας του ΑΠΘ κ. Ελευθέριο Βαβλιάκη, κύριο επιβλέποντα της ∆ιατριβής αυτής, ο οποίος 

υπήρξε δάσκαλός µου σε προπτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο , µου υπέδειξε το θέµα της 

∆ιατριβής, είχε την επίβλεψη και την επιστηµονική καθοδήγηση καθ’ όλη τη διάρκειά της και 

συνέβαλε τα µέγιστα στην αποπεράτωσή της. 

  

Επίσης , θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τα µέλη της Τριµελούς Επιτροπής 

Παρακολούθησης της διατριβής κ. Θεόδωρο Αστάρα, Καθηγητή και κ. Κωνσταντίνο Αλµπανάκη, 

Επίκουρο Καθηγητή  του Τοµέα Φυσικής και Περιβαλλοντικής Γεωγραφίας, του Τµήµατος 

Γεωλογίας για τη συµβολή τους στην εκπόνηση της διατριβής αυτής. 

  

Επίσης ευχαριστώ τον : 

Καθηγητή Κοιτασµατολογίας και Κοσµήτορα της Σχολής Θετικών Επιστηµών κύριο Ανέστη 

Φιλλιπίδη, για τη συµβολή του στην έρευνα υπαίθρου στο χώρο του Ευπαλινείου Ορύγµατος. 

 

Ευχαριστίες οφείλω επίσης στους Καθηγητές µου κ.κ Αντώνιο Ψιλοβίκο και Κωνσταντίνο 

Βουβαλίδη καθώς και στα µέλη του Τοµέα Φυσικής και Περιβαλλοντικής Γεωγραφίας για τη 

βοήθεια που µου προσέφεραν στις µεταπτυχιακές µου σπουδές και την εκπόνηση της διατριβής. 

Τον κύριο Μιχάλη Μιχαλιάδη, Γεωλόγο της ∆ιεύθυνσης Γεωργίας Σάµου, για την παροχή 

στοιχείων του δικτύου Μετεωρολογικών Σταθµών. 

Τον κύριο Φώτη Μαργαρίτη του Μετεωρολογικού Σταθµού αεροδροµίου Σάµου, για την 

παροχή στοιχείων. 

 

Τέλος επιθυµώ να ευχαριστήσω τους γονείς µου και όλους τους δικούς µου ανθρώπους που 

µε υποµονή, κατανόηση και σεβασµό µε βοήθησαν υλικά και ηθικά καθ’ όλη τη διάρκεια 

εκπόνησης της παρούσας διατριβής. 
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2. ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

2.1 ΣΚΟΠΟΣ  
 

 Τον Οκτώβριο του 2001, µου ανατέθηκε η παρούσα ∆ιπλωµατική Εργασία µε επιβλέποντα 

τον καθηγητή του Α.Π.Θ.  κ. Ελευθέριο Βαβλιάκη και µε θέµα ‘’ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ - 

Υ∆ΡΟΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΣΥΝ∆ΕΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ 

ΕΥΠΑΛΙΝΕΙΟ ΟΡΥΓΜΑ ΤΗΣ  ΣΑΜΟΥ ‘’.  

 Η περιοχή βρίσκεται στον ευρύτερο χώρο του Πυθαγορείου, εκεί όπου τοποθετείται η 

πρωτεύουσα της Σάµου κατά τα αρχαία χρόνια, στο νοτιοανατολικό τµήµα του νησιού. Στον ίδιο 

χώρο βρίσκεται επίσης το θαυµαστό για τη σύλληψή του αλλά και για την κατασκευή του 

Ευπαλίνειο Όρυγµα. Από την περιοχή αυτή και µε το συγκεκριµένο έργο υδρεύονταν η αρχαία 

πόλη της Σάµου.  

 Επειδή η αρχαία Σάµος σύµφωνα µε τους ιστορικούς και αρχαιολόγους υπήρξε µία ισχυρή 

πόλη – κράτος , που κατά την αρχαιότητα έπαιξε πρωταγωνιστικό ρόλο από οικονοµική, 

στρατιωτική, πολιτική και πνευµατική άποψη στον τότε γνωστό κόσµο, στόχος της εργασίας αυτής 

είναι να προσδιοριστεί κατά πόσον το φυσικό περιβάλλον (γεωλογία, µορφολογία, υδρολογία) και 

οι κατά περιόδους παρεµβάσεις από τον άνθρωπο στο φυσικό περιβάλλον επηρέασαν την 

εξελικτική πορεία και ασφάλεια της αρχαίας Σάµου. 

 

 

2.2 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ – ΜΕΣΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

Για την επίτευξη του στόχου της εργασίας αυτής ακολουθήθηκε η παρακάτω µεθοδολογία : 

 

• Αρχικά έγινε βιβλιογραφική ενηµέρωση (ελληνική και ξενόγλωσση) για τα γεωλογικά, 

γεωγραφικά, υδρολογικά και ιστορικά στοιχεία της περιοχής. 

• Ακολούθησαν διερευνητικές επισκέψεις στην περιοχή έρευνας. 

• Στη συνέχεια έγινε καταγραφή και χαρτογράφηση στοιχείων που αφορούν την υδρολογία, 

γεωµορφολογία, γεωλογία και τεκτονική της περιοχής εκτός και εντός του Ευπαλινείου 

Ορύγµατος. 

• Για την καταγραφή της θερµοκρασίας και υγρασίας εντός και εκτός του Ευπαλινείου 

Ορύγµατος τοποθετήθηκαν δύο θερµοϋγρογράφοι . 

• Για τις εργασίες πεδίου και γραφείου χρησιµοποιήθηκαν οι τοπογραφικοί χάρτες κλίµακας 

1:50.000 της ΓΥΣ, φύλλα ΣΑΜΟΣ και Ν. ΚΑΡΛΟΒΑΣΙ και τα αντίστοιχα φύλλα Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



γεωλογικών χαρτών του ΙΓΜΕ. Επίσης χρησιµοποιήθηκαν  ΑΕΦ της ΓΥΣ κλίµακας 

1:42.000 και δορυφορικές εικόνες. 

 

Για την κατασκευή των µορφολογικών χαρτών της παρούσας εργασίας χρησιµοποιήθηκε ένα 

από τα ποιο γνωστά πακέτα GIS (Geographical Information System) το Map Info η δε επεξεργασία 

των στοιχείων έγινε στο εργαστήριο Φυσικής Γεωγραφίας του Τοµέα Φυσικής και 

Περιβαλλοντικής Γεωγραφίας του Τµήµατος Γεωλογίας. Ένας ευρύς ορισµός του GIS ή αλλιώς 

Γεωγραφικό Σύστηµα Πληροφοριών (Γ.Σ.Π.) είναι αυτός που δόθηκε από τον Goodchild το 1985  

και σύµφωνα µε τον οποίο : «Ένα Γ.Σ.Π., είναι ένα ολοκληρωµένο σύστηµα συλλογής, 

αποθήκευσης, διαχείρισης, ανάλυσης και απόδοσης πληροφορίας, σχετικής µε φαινόµενα που 

εξελίσσονται στο γεωγραφικό χώρο». Πρόκειται για ένα ευρύ ορισµό, που αναφέρεται σε όλα 

εκείνα τα συστήµατα, τα οποία ασχολούνται µε τη λήψη αποφάσεων σε γεωγραφικά θέµατα µε τη 

χρήση ή όχι ηλεκτρονικού υπολογιστή. 
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3. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

 Η νήσος Σάµος βρίσκεται στον κεντρικό τοµέα του Ανατολικού Αιγαίου Πελάγους, σε 

απόσταση 1650 µέτρα από τη µικρασιατική παραλία του ορεινού όγκου της Μυκάλης. Οι 

γεωγραφικές συντεταγµένες που την περικλείουν είναι :  

Ανατολικό Γεωγραφικό Μήκος                 26°.34'.00" - 27°.04΄.14" 

            Βόρειο Γεωγραφικό Πλάτος                    37°.38'. 11"- 37°.48'.52" 

Έχει σχήµα επίµηκες µε µεγάλο άξονα 44 km κατά τη διεύθυνση Ανατολή-∆ύση και µε 

µικρό άξονα 19 km κατά τη διεύθυνση Βορράς-Νότος. Η έκταση της εκτιµάται σε 480 km2   

(σχήµα 3.1).Πρόκειται για εξαιρετικά ορεινή νήσο στην οποία δεσπόζουν οι όγκοι του Κερκετέα    

(1434 m) στο δυτικό τµήµα και της Αµπέλου (1153 m) στο κεντρικό τµήµα. Ο συνδυασµός του 

νησιωτικού χαρακτήρα της Σάµου και της ορεινής της συγκρότησης δηµιουργούν τις προϋποθέσεις 

επικράτησης ιδιόµορφων κλιµατικών χαρακτήρων, σηµαντικότερος των οποίων είναι αυτός του 

µεγάλου βροχοµετρικού ύψους σε σύγκριση µε τα άλλα νησιά της περιοχής. Η ιδιοµορφία αυτή 

εκφράζεται µε ιδιαίτερα έντονο τρόπο στη χλωρίδα και βλάστηση της νήσου, καθώς επίσης και 

στις καλλιέργειες του εδάφους, οι οποίες καθιστούν τη Σάµο καταπράσινη και γεωργικά αυτάρκη. 

Η ιστορική παρουσία της Σάµου και η συµβολή της στην εξέλιξη του πολιτισµού είναι 

πολύ γνωστή στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, όχι µόνο στους ειδικούς επιστήµονες αλλά και σε 

απλούς ανθρώπους. Για το λόγο αυτό κάθε απόπειρα περιγραφής της ιστορίας της στα πλαίσια 

αυτής της έρευνας µπορεί να θεωρηθεί εκ των προτέρων ανεπαρκής. 

Σήµερα η Σάµος αποτελεί επαρχία του Νοµού Σάµου-Ικαρίας και Φούρνων και υπάγεται 

διοικητικά στην περιφέρεια Β. Αιγαίου, µε έδρα τη Λέσβο. Ο πληθυσµός της σύµφωνα µε την 

απογραφή του 2001 ανέρχεται σε 33.814 κατοίκους οι οποίοι µέχρι το 1998 ανήκαν σε 3 ∆ήµους 

(Σαµίων , Καρλοβασίων και Πυθαγορείου) και σε 32 Κοινότητες. 

Με την εφαρµογή όµως του σχεδίου «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ» από το 1998 δηµιουργήθηκαν στη 

Σάµο 4 ∆ήµοι (Βαθέος, Πυθαγορείου, Καρλοβάσου και Μαραθοκάµπου) στους οποίους ανήκουν 

πλέον και τέσσερις οµάδες πρώην κοινοτήτων (σχήµα 5.3).Ο νέος ∆ήµος Βαθέος (πρώην Σαµίων) 

είναι η πρωτεύουσα του Νοµού Σάµου, Ικαρίας και Φούρνων. Σ' αυτήν έχει την έδρα της η 

Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, καθώς επίσης και οι Υπηρεσίες και οι Φορείς του Κράτους. Ο νέος 

∆ήµος Πυθαγορείου περιλαµβάνει το νοτιοανατολικό τµήµα της Σάµου µε έδρα το Πυθαγόρειο και 

µε πολλά εσωτερικά χωριά, κυρίως ηµιορεινά και ορεινά. Το Πυθαγόρειο συµπίπτει µε την αρχαία 

πόλη της Σάµου και στην περιοχή αυτή βρίσκονται όλα τα µεγάλα τεχνικά έργα , εκτός του ναού 

της θεάς Ήρας και τµήµα του, της Ιεράς Οδού που οδηγούσε σ’ αυτόν. 
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Σχήµα 3.0            Ο Νοµός Σάµου περιλαµβάνει τα νησιά Σάµος, Ικαρία και τις νησίδες Φούρνοι. 
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4. ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

4.1 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΣΑΜΟΥ  
 

 Από γεωτεκτονική άποψη η Σάµος αποτελεί ένα µικρό µη βυθισµένο τέµαχος της       

Αττικο - Κυκλαδικής µάζας, στον κεντρικό τοµέα της βυθισµένης Αιγηίδας.  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Γεωλογικού χάρτη της Σάµου, φύλλα ΣΑΜΟΣ, ΝΕΟ 

ΚΑΡΛΟΒΑΣΙ κλίµακας 1:50.000 ΙΓΜΕ (Θεοδωρόπουλος κ.α. 1976), αλλά και επιτόπιες έρευνες , 

η Σάµος αποτελείται, κατά ένα µεγάλο τµήµα της, από µεταµορφωµένα πετρώµατα, 

προπαλαιοζωικής- παλαιοζωικής ηλικίας  όπως γνευσίους, σχιστολίθους, αµφιβολίτες και 

µάρµαρα, τα οποία εναλλάσσονται µεταξύ τους σχηµατίζοντας ένα τεκτονικά πολύπλοκο σύστηµα, 

καθώς και από ένα σύστηµα οφιολιθικών πετρωµάτων και ασβεστόλιθων, Μεσοζωικής ηλικίας το 

οποίο έχει επωθηθεί στις δυτικές πλαγιές του Κερκετέα επί των προηγουµένων σχηµατισµών 

(σχήµα 4.1). 

Το σύστηµα  των µεταµορφωµένων πετρωµάτων είναι πτυχωµένο σε αντίκλινα και σύγκλινα 

αξονικής διεύθυνσης Β – Ν. ∆ιαχωρίζεται σε τρία επιµέρους µεγάλα τµήµατα, λόγω του 

σχηµατισµού δύο κύριων ενδιάµεσων λεκανών  (βυθισµάτων). 

Τα µεγάλα τµήµατα είναι: 

• Το ∆υτικό Τµήµα του Κερκετέα (Αντίκλινο),στο οποίο κυριαρχεί η οµώνυµη ανθρακική µάζα .   

• Το Μεσαίο Τµήµα της Αµπέλου (Αντίκλινο), στο οποίο κυριαρχούν οι σχιστόλιθοι της Αµπέλου 

σε εναλλαγές µε µάρµαρα και κυανοσχιστόλιθους.  

• Το Ανατολικό Τµήµα (Αντίκλινο), στο οποίο εναλλάσσονται µαρµαρυγιακοί σχιστόλιθοι 

(Κότσικα-Ψιλής Άµµου) µε µάρµαρα-σιπολίνες (Ζωοδόχος Πηγή).  

Τα τρία αυτά µεγάλα τµήµατα του υποβάθρου της Σάµου αποτελούν µορφολογικά τα 

υψηλότερα τεµάχη του νησιού και σχηµατίζουν τρία τεκτονικά εξάρµατα µε αντικλινική µεγαδοµή 

Β-Ν ανάπτυξης. 

Οι κύριες ενδιάµεσες λεκάνες (βυθίσµατα) της Σάµου είναι νεογενούς ηλικίας και έχουν 

πληρωθεί από χερσοποτάµια – λιµνοποτάµια – λιµναία ιζήµατα : 

• Η ∆υτική Λεκάνη Καρλοβάσου, µεταξύ των αντικλίνων – εξαρµάτων Κερκετέα και Αµπέλου . 

• Η Ανατολική Λεκάνη Μυτιληνιών, µεταξύ των αντικλίνων –εξαρµάτων Αµπέλου και Κότσικα-

Ζωοδόχου Πηγής . 

Πέραν αυτών υπάρχουν δύο ακόµη µικρότερες νεογενείς λεκάνες µε στενό-επίµηκες σχήµα 

και αντίστοιχη εξέλιξη. 

• Η λεκάνη Πύργου, µεταξύ Αµπέλου και Μπουρνιά µε διαγώνια Β∆-ΝΑ ανάπτυξη, η οποία 

ενώνει τις δύο κύριες νεογενείς λεκάνες Μυτιληνιών και Καρλοβάσου . 
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• Η λεκάνη Παλαιοκάστρου, στον άξονα Βαθέος-Παλαιοκάστρου-Ψιλής Άµµου, επίσης Β∆-ΝΑ 

ανάπτυξης, η οποία είναι ανεξάρτητη.  

Η ιζηµατογένεση των λεκανών άρχισε κατά το Κάτω-Μέσο Μειόκαινο µε την απόθεση 

κροκαλοπαγών καθώς και ανθρακικών κυρίως ιζηµάτων λιµναίου περιβάλλοντος, συνεχίστηκε 

κατά το Άνω Μειόκαινο-Κάτω Πλειόκαινο µε την απόθεση ποταµοχειµάρρειων κλαστικών 

ιζηµάτων και ολοκληρώθηκε κατά το Μέσο-Άνω Πλειόκαινο µε την απόθεση ανθρακικών 

ιζηµάτων σε λιµναίο περιβάλλον.   

Νεότερες αποθέσεις πλευρικών κορηµάτων, ριπιδίων και ποταµοχειµάρρειων υλικών, έχουν 

αποτεθεί ασύµφωνα πάνω στα Νεογενή ιζήµατα των λεκανών και στα µεταµορφωµένα 

πετρώµατα του υποβάθρου, κατά µήκος κοιλάδων και πεδινών περιοχών . 

 

4.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ  

 

Η περιοχή έρευνας βρίσκεται στο χώρο της λεκάνης των Μυτιληνιών και αποτελείται από 

νεογενείς και τεταρτογενείς σχηµατισµούς.  

   

4.2.1 ΝΕΟΓΕΝΕΙΣ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ 

 

Η Λεκάνη των Μυτιληνιών συνιστά ένα τεκτονικό βύθισµα, σηµαντικής έκτασης και µε 

προεκτάσεις εκτός των ορίων της Σάµου, το οποίο σχηµατίστηκε µεταξύ των αντικλίνων της 

Αµπέλου (δυτικά) και του Κότσικα – Ζωοδόχου Πηγής (ανατολικά) (σχήµα 4.2). Φαίνεται ότι 

αποτελεί τµήµα ενός ευρύτερου βυθίσµατος της Ανατολικής Αιγηίδας, σύγχρονο των µεγάλων 

ταφρολεκανών του Ελλαδικού χώρου, που ξεκίνησαν να αναπτύσσονται κατά το Κ/Μ Μειόκαινο 

(Ψιλοβίκος, 1977). Η λεκάνη Μυτιληνιών έχει πληρωθεί µε τις ακόλουθες νεογενείς αποθέσεις  : 

• Κροκαλοπαγές βάσεως (βύθισης) αποτελούµενο από χερσοποτάµιες κροκάλες του υποβάθρου 

(µάρµαρα-σχιστόλιθοι) σε ανάµειξη µε λεπτόκοκκο υλικό ερυθρού χρώµατος (οξειδωµένο) και 

µε παρεµβολές ηφαιστειακού υλικού. 

• Κατώτερη σειρά λεκάνης Μυτιληνιών. Αποτελείται από λιµναίους µέσο-παχυστρωµατώδεις 

τραβερτινοειδείς ασβεστόλιθους και λεπτοστρωµατώδεις µάργες υπόλευκες έως υποκίτρινες µε 

παρεµβολές ερυθροπηλών, πρασινοαργίλλων και διαστρώσεις τόφφων και τοφφιτών. Τα 

στρώµατα της σειράς αυτής παρουσιάζουν κλίσεις προς τα ΒΑ αλλά κατά θέσεις είναι 

πτυχωµένα. Έχουν µεγάλη εξάπλωση και καταλαµβάνουν το ∆/Ν∆ τµήµα της λεκάνης από την 

περιοχή Παγώνδα-Πυθαγορείου προς Μαυρατζαίους – Μυτιληνιούς και καταλήγουν στο 

Κοκκάρι και στα Αυλάκια. Απαντούν επίσης και στη λεκάνη Πύργου ως προεκτάσεις προς τα 

Β/Β∆. Το πάχος της σειράς αυτής είναι 850 µ.  περίπου. Ηλικία  Μειοκαινική. 
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• Κλαστική σειρά λεκάνης Μυτιληνιών. Αποτελείται από ποταµολιµναίες αποθέσεις 

λατυποπαγών, κροκαλοπαγών, ψηφιτοπαγών και ψαµµιτών ή ερυθρών-υποκίτρινων πηλών, 

αργίλλων και τόφφων µε ενδιαστρώσεις κατά θέσεις ψαµµούχων µαργών και µαργαϊκών 

ασβεστόλιθων. 

Τα υλικά της κλαστικής σειράς προέρχονται κυρίως από τη διάβρωση των αποθέσεων της 

κατώτερης σειράς της λεκάνης των Μυτιληνιών, γεγονός που οδηγεί στη σκέψη ότι η µεγάλη 

λίµνη είχε περιοριστεί στο Α/ΒΑ τµήµα της λεκάνης, ενώ το ∆/Ν∆ τµήµα είχε χερσεύσει . 

Στα ανώτερα στρώµατα της σειράς αυτής – τα  οποία αποκαλύφθηκαν λόγω των διαβρωτικών 

διεργασιών διάνοιξης της κοιλάδας των Μυτιληνιών πρόσφατης ηλικίας – βρέθηκε πλούσια 

απολιθωµένη πανίδα θηλαστικών του Ανωτέρου Μειοκαίνου, η οποία είναι αντίστοιχη της 

Πικερµικής πανίδας. 

Πρόκειται για πανίδα τύπου τροπικής Σαβάννας η οποία περιλαµβάνει Ιππάρια, Σαµοθήρια, 

Μαχαιρόδοντες, Παλαιοτράγους, Μαστόδοντες, ∆ικερόρινους κ.α. ∆εκάδες χιλιάδες 

απολιθωµένα οστά κοσµούν τις προθήκες όλων σχεδόν των Μουσείων Φυσικής Ιστορίας του 

κόσµου. Ορισµένα από αυτά κοσµούν τις προθήκες του Παλαιοντολογικού Μουσείου 

Μυτιληνιών το οποίο ιδρύθηκε από τον Καθηγητή κ. Ι. Μελέντη το 1967 και τελικά 

εγκαταστάθηκε στο Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Αιγαίου του Ιδρύµατος Κ. & Μ. Ζηµάλη στους 

Μυτιληνιούς. 

Ανασκαφές των δύο τελευταίων ετών από τον Καθηγητή Γ. Κουφό (Koufos et al. 1996) µε 

πρωτοβουλία του Νοµάρχη Σάµου και του Ιδρύµατος Ζηµάλη έφεραν σε φως 650 νέα 

ευρήµατα, από πολλά θηλαστικά του Ανωτέρου Μειοκαίνου . 

Η ηλικία της Κλαστικής σειράς είναι Άνω Μειοκαινική και η απόθεση των υλικών της έγινε 

σε συνθήκες θερµού ηµίξηρου κλίµατος και περιβάλλοντος Σαβάνας, όπως προκύπτει από τη 

σύνθεση της πανίδας. Έτσι µπορεί να ερµηνευθεί και ο περιορισµός της έκτασης της λίµνης και 

η δραστηριοποίηση των χειµάρρων της ∆/Ν∆ περιοχής η οποία είχε ήδη χερσεύσει. Η 

επιφανειακή εξάπλωση των αποθέσεων της κλαστικής σειράς περιλαµβάνει τη ζώνη ανατολικά 

του Πυθαγορείου µέχρι Ζερβού και προς τα ΒΑ, ανατολικά των Μυτιληνιών και δυτικά του 

Κοκκαρίου. 

• Ανώτερη σειρά λεκάνης Μυτιληνιών. Αποτελείται κυρίως από λιµναίες αποθέσεις 

τραβερτινοειδών ασβεστολίθων, κατά θέσεις µαργαϊκών, µεσο-παχυστρωµατωδών, υπόλευκων 

έως τεφρών και υποκιτρίνων. Συχνές είναι οι παρεµβολές χαλαρών πηλών, µαργών, τόφφων και 

τοφφιτών υπό µορφή φακών, ή κροκαλοπαγών µικρού πάχους. Οι αποθέσεις της Ανώτερης 

σειράς υπέρκεινται των αποθέσεων της Κλαστικής σειράς. Η εµφάνιση τους περιορίζεται στις 

κορυφές των λόφων ανατολικά της Μονής Αγ. Τριάδας, της λοφοσειράς Στεφάνας και της 

παραλιακής ζώνης Μαλαγαρίου-Φλόκας-Κοκκαρίου. Το πάχος των αποθέσεων της Ανώτερης 
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σειράς είναι περίπου 250 µ. , ενώ η ηλικίας τους είναι Πλειοκαινική. Τα ιζήµατα της λεκάνης 

των Μυτιληνιών αναπτύσσονται µε κύρια Β∆-ΝΑ παράταξη και διεύθυνση κλίσης προς τα ΒΑ 

µε τιµές της γωνίας κλίσης µέχρι και 80° περίπου. Στην επαφή των ιζηµάτων µε το 

µεταµορφωµένο υπόβαθρο της Αµπέλου, τα στρώµατα των ιζηµάτων αποκτούν Β-Ν παράταξη 

µε διεύθυνση κλίσης προς τα Α. Συχνά, λόγω της δράσης των κανονικών ρηγµάτων 

περιστρέφονται και τοποθετούνται µε διεύθυνση κλίσης προς τα ρήγµατα και παράταξη 

παράλληλη προς την ανάπτυξη των ρηγµάτων. Επίσης τα µειοκαινικά ιζήµατα της λεκάνης 

Μυτιληνιών εµφανίζονται έντονα πτυχωµένα. 

Τις αποθέσεις της λεκάνης των Μυτιληνιών έχει επίσης µελετήσει και ο Meissner (1976), ο 

οποίος έχει κάνει λεπτοµερέστερες διακρίσεις ιζηµατογενών αποθέσεων σε: 

 

Νεογενή     Χωρίς περαιτέρω διάκριση. 

Σειρά Πυθαγορείου            Παλαιότερη µε λιµναία ιζήµατα. 

Σειρά Χώρας                        Επικείµενη µε λιµναία ιζήµατα 

Σειρά Μυτιληνιών               Επικείµενη µε κλαστικά κυρίως ιζήµατα 

Σειρά Κοκκαρίου                 Νεώτερη µε λιµναία ιζήµατα 

 

Τα παλαιότερα µέλη εντοπίζονται ΝΑ του Παγώνδα και επ’ αυτών βρίσκονται τα νεώτερα  

µέλη  µε  κλίσεις  ΒΑ  και  ταινιοειδή  εξάπλωση  από  Πυθαγόρειο-Χώρα-Μαυρατζαίους προς 

Μυτιλινιούς-Κοκκάρι και Μαλαγάρι-Φλόκα. 

Σήµερα τα ιζήµατα της λεκάνης των Μυτιληνιών έχουν υποστεί σηµαντικές κατακόρυφες 

κινήσεις, έχουν ανυψωθεί και πολυτεµαχιστεί από νεώτερα ρήγµατα, έχουν διαβρωθεί ή έχουν 

βυθιστεί κάτω από  τη  στάθµη  της  θάλασσας βόρεια  της  ακτογραµµής Αυλακίων-Κοκκαρίου-

Μαλαγαρίου και ΝΑ της ακτογραµµής Κυριακού-Ηραίου-Πυθαγορείου-Μεσοκάµπου. Η    λεκάνη    

Πύργου    αποτελεί    ένα    στενό-επίµηκες    βύθισµα    µε    Β∆-ΝΑ προσανατολισµό. Έχει   

µορφή   διαύλου   επικοινωνίας   µεταξύ   των  λεκανών Μυτιληνιών και Καρλοβάσου και 

διαχωρίζει τον ορεινό όγκο της Αµπέλου από αυτόν του Μπουρνιά. 

Από πλευράς απόθεσης ιζηµάτων και εξελικτικών διεργασιών φαίνεται ότι ανήκει στο 

σύστηµα της λεκάνης Μυτιληνιών, το οποίο επεκτείνεται από το ύψος του Παγώνδα προς τον 

Πύργο και προς τον Πλάτανο, όπου συναντά τα πυροκλαστικά υλικά της λεκάνης Καρλοβάσου. Ο 

ρόλος της δεν έχει ακόµα διευκρινιστεί . 

Τα στρώµατα των νεογενών ιζηµάτων έχουν γενική διεύθυνση Β∆-ΝΑ έως Β-Ν ενώ η 

διεύθυνση της κλίσης του είναι γενικά προς τα ΒΑ και Α µε γωνία κλίσης 20°-50°. Στις επαφές µε 

το υπόβαθρο της Αµπέλου οι κλίσεις των στρωµάτων γίνονται ΝΑ.  
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Η περιοχή του Πυθαγορείου, η οποία φαίνεται ότι συµπίπτει µε την αρχαία πόλη της Σάµου, 

όπου έχουν κατασκευαστεί τα αξιόλογα τεχνικά έργα, όπως αυτό του Ευπαλινείου Ορύγµατος, 

εντοπίζεται στο χώρο των ιζηµατογενών αποθέσεων της κατώτερης σειράς των Μυτιληνιών . 

Αποτελείται από στρώµατα τραβερτινοειδών ασβεστολίθων και µαργών Β∆-ΝΑ 

προσανατολισµού και κλίσης 2° – 35°, ποικίλου πάχους, από τα οποία συγκροτούνται οι λόφοι του 

Πυθαγορείου, της Σπηλιανής, του Ευπαλινείου, της Χώρας και των Μαυρατζαίων , από τα ΝΑ 

προς τα Β∆ . 

Οι λόφοι αυτοί προς τα ΝΑ/Ν σβήνουν στη θάλασσα ή στην πεδιάδα της Χώρας που 

καλύπτονται από αλλουβιακές αποθέσεις ποταµοχειµάρρων. Προς τα Β/ΒΑ οριοθετούν το βύθισµα 

(κοιλάδα) των Μυτιληνιών και έρχονται σε επαφή µε τα ιζήµατα της κλαστικής σειράς των 

Μυτιληνιών, πάνω στα οποία έχει αποτεθεί λεπτό στρώµα αλλουβιακών υλικών κατά θέσεις . 

Οι ανθρακικοί ιζηµατογενείς σχηµατισµοί των λόφων της περιοχής έρευνας έχουν τεµαχιστεί 

από µικρά και µεγάλα ρήγµατα µε διευθύνσεις Β∆-ΝΑ και ΒΑ-ΝΑ για τα παλαιότερης ηλικίας και 

µε διεύθυνση περίπου Α-∆ για τα νεώτερης ηλικίας. 

Το µεγάλο ρήγµα του Πυθαγορείου (Ψιλοβίκος κ.α., 1998) µε διεύθυνση Ν 85° – Ν 104° και 

κλίση προς νότο 44° – 65° , έχει ορατό µήκος 15 χιλιόµετρα και τέµνει τα στρώµατα της λοφώδους 

ζώνης του Πυθαγορείου και συνεχίζει την πορεία του νότια της Χώρας, βόρεια των Κουµαραδαίων 

και του Πύργου . Πρόκειται για ένα από τα µεγαλύτερα ενεργά ρήγµατα της Σάµου, το οποίο στο 

παρελθόν είχε σοβαρή σεισµική δραστηριότητα . 

Ο συνδυασµός της λιθολογίας και της τεκτονικής δηµιούργησαν τις προϋποθέσεις της 

καρστικοποίησης των λόφων της περιοχής, η οποία εκδηλώνεται µε την υπόγεια αποστράγγιση και 

το σχηµατισµό καρστικών πηγών (Γλυφάδα) καθώς και µε τη διάνοιξη σπηλαίων (Σπηλιανή) .   

 

 

 

4.2.2 ΤΕΤΑΡΤΟΓΕΝΕΙΣ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΙ  

 

Ουσιαστικά περιλαµβάνουν χερσαία και ποταµοχειµάρρεια υλικά, προϊόντα διάβρωσης 

τόσο του υποβάθρου (µαρµάρων και σχιστολίθων), όσο και των νεογενών ιζηµάτων .  

Τα χερσαία υλικά κατέχουν τα πλευρικά τµήµατα ορεινών όγκων και λόφων υπό µορφή 

πλευρικών κορηµάτων ή ριπιδίων. Πρόκειται για κλαστικά προϊόντα αποσάθρωσης συνήθως 

µεγάλου µεγέθους (λατύπες – κροκάλες) τα οποία µετακινήθηκαν µε τη βοήθεια των δυνάµεων 

της βαρύτητας προς τα κατάντη και σχηµάτισαν κώνους κορηµάτων. Κατά θέσεις τα υλικά 

συγκολλήθηκαν και σχηµάτισαν λατυποπαγή στρώµατα µε συµµετοχή ερυθράς αργιλλοϊλύος. 
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Περαιτέρω µεταφορά των υλικών προς τα κατάντη από χειµαρρικές ροές δηµιούργησε αποθέσεις 

ριπιδίων, οι οποίες κατέχουν σήµερα τις οριακές ζώνες των κοιλάδων και πεδιάδων .  

Τα ποταµοχειµάρρια υλικά διάβρωσης περιορίζονται είτε κατά µήκος της κοίτης των 

χειµάρρων υπό µορφήν αναβαθµίδων, είτε στις πεδινές περιοχές του κάµπου Χώρας, του 

Μεσοκάµπου, του Κοκκαρίου, του Μαραθοκάµπου και του Καρλοβάσου. 

Το συνολικό τους πάχος είναι µικρό και η ηλικία τους Ολοκαινική. Φιλοξενούν υδροφόρα 

στρώµατα µικρού βάθους, τα οποία τροφοδοτούνται από τα επιφανειακά  νερά των χειµάρρων της 

περιοχής. Αποτελούν επίσης και περιοχές εύφορης γης για καλλιέργεια, ιδιαίτερα αρδευόµενη 

καλλιέργεια. 

Τέλος τα πλευρικά κορήµατα αναπτύσσονται στη βάση των µορφολογικά απότοµων 

πρανών, που τις περισσότερες φορές συνδέονται µε τη δράση ρηγµάτων και τοποθετούνται σε 

ασυµφωνία πάνω στα νεογενή ιζήµατα των λεκανών. Η τοποθέτηση τους συχνά, µε διεύθυνση 

κλίσης προς τα απότοµα πρανή φανερώνει τεκτονική δράση η οποία συνεχίστηκε και µετά την 

απόθεσή τους, είναι συνεπώς πολύ πρόσφατη. 

∆ιακρίνονται δύο διαφορετικής ηλικίας-γενεές πλευρικών κορηµάτων: Τα σύγχρονα 

πλευρικά κορήµατα και κώνοι κορηµάτων, που αποτελούνται από ποικίλα γωνιώδη κοµµάτια 

ασύνδετα ή χαλαρά συνδεδεµένα µεταξύ τους µε αργιλλοαµµώδες υλικό και εντοπίζονται σε 

χαµηλά υψόµετρα . Τα παλαιά πλευρικά κορήµατα και κώνους κορηµάτων, που αποτελούνται από 

κροκαλολατύπες διαφόρων διαστάσεων ισχυρά συγκολληµένες µεταξύ τους µε  αργιλλοαµµώδες 

υλικό  και κατά θέσεις έχει σχηµατιστεί εδαφικό κάλυµµα . Τα τελευταία εντοπίζονται και σε 

υψόµετρο 300 µέτρων καθώς επίσης και στις ψηλότερες ζώνες της περιοχής έρευνας.  

Στις παράκτιες περιοχές οι αποθέσεις γίνονται ιλυοαργιλλώδεις. Λόγω του µικρού 

υψοµέτρου απόθεσης και της µη περατότητας των υλικών αυτών, τα νερά των υπόγειων 

υδροφορέων εκφορτίζονται στις χαµηλές ζώνες πριν από τις ακτές και δηµιουργούν ελώδεις 

εκτάσεις. Η αποστράγγισή τους είναι εξαιρετικά δύσκολη λόγω της παρουσίας των παράκτιων 

αµµωδών φραγµάτων και της έντονης δράσης των κυµάτων της ακτής. 

Ο σχηµατισµός του έλους του Κάµπου Χώρας αποτελεί ένα ερωτηµατικό για τους 

Γεωεπιστήµονες, δεδοµένου ότι κατά την αρχαιότητα στην περιοχή αυτή είχαν κατασκευαστεί ο 

ναός της θεάς Ήρας, η Ιερά Οδός και πιθανώς και άλλα µεγάλα έργα. Είναι µάλιστα απορίας άξιον 

γιατί οι αρχαίοι Σάµιοι των Προκλασσικών και Κλασσικών χρόνων , κατασκεύασαν τα ιερά αυτά 

έργα µέσα στο χώρο του έλους. Τα πιθανότερα είναι, είτε να µην υπήρχε το έλος αυτό κατά την 

αντίστοιχη περίοδο, είτε να είχε επιτευχθεί η πλήρης αποστράγγισή του µε υδραυλικά έργα.  
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 4.2.3 ΠΕ∆ΙΝΕΣ ΖΩΝΕΣ 

 

Ένα νησί µε τόσο µικρή έκταση και τόσο υψηλό-έντονο ανάγλυφο, το οποίο µάλιστα 

διαµορφώθηκε κάτω από την επίδραση της τεκτονικής κατά τη διάρκεια του Πλειστοκαίνου, δεν 

θα έπρεπε να έχει δηµιουργήσει περιοχές µε πεδινό ανάγλυφο. 

Ωστόσο, ο συνδυασµός των τεκτονικών γεγονότων και κυρίως της βύθισης περιθωριακών 

τµηµάτων καθώς και της µεταφοράς-απόθεσης φερτών υλών στις παράκτιες περιοχές της Σάµου, 

έδωσαν την ευκαιρία στις περιοχές εξόδου των χειµάρρων από τις ορεινές περιοχές να 

σχηµατιστούν αλλουβιακά πεδία. Τα πεδία αυτά βέβαια έχουν περιορισµένη επιφανειακή 

εξάπλωση και αποτελούνται από δύο επιµέρους ζώνες. 

•   Τη ζώνη των αλλουβιακών ριπιδίων στο εσωτερικό τους τµήµα, στην περιφέρεια των ορεινών 

όγκων. Στη ζώνη αυτή η µορφολογική κλίση κυµαίνεται από 3°-12°, ενώ τα υλικά είναι 

χειµάρρεια, χονδροκλαστικά, ανάµεικτα (κροκάλες και χαλίκια) µε σταυρωτές στρώσεις και 

πολύπλοκες δοµές. 

•   Τη ζώνη των αλλουβιακών αποθέσεων στο εξωτερικό τους τµήµα, σε επαφή µε τις ακτές. Στη 

ζώνη αυτή η µορφολογική κλίση είναι µικρότερη από 2°-3°, τα υλικά ελαττώνονται ως προς το 

µέγεθος, επικρατούν µικρές κροκάλες, χαλίκια, άµµος και ιλυοάργιλλοι. Τα τελευταία 

συγκεντρώνονται σε τεναγώδεις ζώνες κατάκλυσης, όπου τα νερά στράγγισης των χειµάρρων 

αδυνατούν λόγω µικρής κλίσης να στραγγιστούν προς τη θάλασσα. Συχνή στις περιοχές αυτές 

είναι η πρόσχωση της κοίτης των χειµάρρων µε φερτά υλικά και η πρόκληση πληµµύρων. 

Ο κάµπος της Χώρας, ο Μεσόκαµπος, οι Κάµποι του Μαραθοκάµπου και των 

Καρλοβασίων, αποτελούν χαρακτηριστικές περιπτώσεις πεδινών παράκτιων περιοχών της 

Σάµου. Οι κάµποι αυτοί και οι κοιλάδες των συνεχόµενων χειµάρρων, αποτελούν τις πιο 

εύφορες περιοχές της Σάµου, στις οποίες βρίσκονται οι αρδευόµενες καλλιέργειες. 

 Πέραν των όσων αναφέραµε για την περιορισµένη έκταση των πεδινών εκτάσεων στη 

Σάµο, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι αποφασιστικό ρόλο  έπαιξε η σταδιακή άνοδος της στάθµης της 

θάλασσας κατά 120 µέτρα περίπου στη διάρκεια του Ολόκαινου και η κατάκλυση των πεδινών 

εκτάσεων. Εποµένως, µπορεί να θεωρηθεί ότι τα κατακλυσµένα σήµερα τµήµατα της περιοχής 

µεταξύ της Σάµου και Μικράς Ασίας µε βάθος µικρότερο των 120 µέτρων, αποτελούσαν στο 

παρελθόν τµήµατα των πεδινών ζωνών της Σάµου. Φαίνεται µάλιστα ότι η νότια περιοχή του 

κόλπου Πυθαγορείου µέχρι τις  εκβολές του ποταµού Μαίανδρου υπήρχε µια εκτεταµένη πεδιάδα.   
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5. ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ  

 

5.1 Υ∆ΡΟΛΟΓΙΚΑ & ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟΝ Μ.Σ. ΤΟΥ ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟΥ  
 
   

Τα παρακάτω στοιχεία, είναι οι καταγραφές των βροχοπτώσεων για τα έτη 1950 – 1997, σε 
ηµερήσια βάση, όπως προέκυψαν από µετρήσεις και παρατηρήσεις στον Υδροµετεωρολογικό 
σταθµό του Αεροδροµίου της Σάµου, καθώς επίσης και οι τιµές της θερµοκρασίας. Μετά από 
επεξεργασία, βρέθηκαν τα εξής  

• Τα µηνιαία και ετήσια ύψη βροχής για καθένα από τα 48 έτη παρατηρήσεων, από 
όπου και προέκυψε η µέση υπερετήσια τιµή των κατακρηµνισµάτων (βροχοπτώσεων) 
ίση µε 790 mm (Πίνακας 5.1).  

• Οι µέσες µηνιαίες τιµές της θερµοκρασίας (Πίνακας 5.2).  
• ∆ιάγραµµα διακύµανσης των ετήσιων κατακρηµνισµάτων όπως καταγράφτηκαν στον 

Μ.Σ. του Αεροδροµίου (Σχήµα 5.1).  
• Το οµβροθερµικό διάγραµµα του σταθµού του Αεροδροµίου Σάµου (Σχήµα 5.2).  

 
Παρακάτω, ακολουθούν πίνακες και διαγράµµατα :  
 
Πίνακας 5.1  Μηνιαία και Ετήσια ύψη βροχοπτώσεων σε mm βροχής για τα έτη 1950-1997 

Υ∆ΡΟΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟΥ ΣΑΜΟΥ 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΙ ΕΤΗΣΙΑ ΥΨΗ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΩΝ ΣΕ mm ΒΡΟΧΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 1950-1997 

Γεωγραφικό Πλάτος 37ο 42΄            Γεωγραφικό Μήκος 26ο54΄                   Υψόµετρο     H=3m 
Έτος Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ Μ.Ο. 
1950 82.0 15.5 60.5 48.6 65.0 0.0 0.0 0.0 7.4 53.2 130.0 114.7 576.9 
1951 340.1 128.9 245.9 11.1 25.2 0.0 0.0 0.0 1.9 84.1 146.5 110.7 1094.4 
1952 221.4 225.1 166.5 2.1 38.6 0.0 0.0 0.0 0.0 57.3 248.1 59.4 1018.5 
1953 424.7 70.9 101.9 30.4 73.4 7.3 0.0 0.0 3.2 59.4 44.4 108.1 923.7 
1954 159.5 160.8 138.7 54.3 138.1 0.0 0.0 0.0 4.0 67.3 137.9 127.1 987.7 
1955 147.3 158.9 55.2 80.3 0.0 0.0 0.0 0.2 29.1 128.6 456.2 123.8 1179.6 
1956 89.1 226.9 0.0 18.7 15.2 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 33.9 145.5 538.4 
1957 261.4 11.1 63.8 5.6 73.4 3.1 0.0 0.0 22.3 29.4 79.5 114.0 663.6 
1958 121.0 73.2 117.7 63.8 3.5 0.3 0.0 0.0 6.1 32.3 47.1 218.2 683.2 
1959 172.0 4.5 47.6 6.2 6.9 1.9 0.2 0.0 0.3 59.0 75.2 350.8 724.6 
1960 155.9 77.8 151.5 116.0 46.2 0.0 0.0 0.0 0.0 6.5 278.0 378.0 1209.9 
1961 347.7 89.9 28.6 44.7 22.5 0.2 0.0 0.0 0.0 29.3 36.7 183.9 783.5 
1962 106.4 281.0 154.4 28.9 5.1 1.1 0.0 0.0 6.1 57.8 248.1 400.2 1289.1 
1963 293.3 215.5 27.2 79.4 17.0 0.0 0.0 0.0 0.0 162.3 51.3 58.8 904.8 
1964 43.1 101.3 21.8 1.8 33.3 0.0 0.0 0.0 72.8 0.0 61.4 245.7 581.2 
1965 121.1 227.2 114.4 170.1 177.9 0.0 0.0 0.4 0.0 19.2 60.8 168.0 1059.1 
1966 252.1 77.7 108.7 19.4 9.5 2.4 0.0 1.2 1.6 12.4 113.1 298.3 896.4 
1967 143.6 46.9 32.2 91.2 11.1 0.0 0.0 0.0 25.5 74.4 171.3 176.6 772.8 
1968 206.5 122.7 96.9 4.7 24.7 2.7 0.0 1.7 21.1 17.6 207.1 222.3 928.0 
1969 210.3 98.3 134.5 22.5 3.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.2 131.4 623.1 
1970 162.1 251.6 95.9 24.6 24.3 1.4 0.0 0.0 15.0 104.9 55.4 121.2 856.4 
1971 194.2 264.0 223.7 16.1 1.8 5.8 3.8 2.5 0.0 17.0 88.8 95.4 913.1 
1972 111.3 79.2 28.4 21.5 18.0 0.9 39.3 0.0 5.5 108.1 30.8 32.5 475.5 
1973 92.1 126.0 37.7 55.5 2.7 15.1 0.0 0.0 17.2 14.6 24.4 205.4 590.7 
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Υ∆ΡΟΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟΥ ΣΑΜΟΥ 

ΜΗΝΙΑΙΑ ΚΑΙ ΕΤΗΣΙΑ ΥΨΗ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΩΝ ΣΕ mm ΒΡΟΧΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 1950-1997 

Γεωγραφικό Πλάτος 37ο 42΄            Γεωγραφικό Μήκος 26ο54΄                   Υψόµετρο     H=3m 
Έτος Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ Μ.Ο. 
1974 24.2 139.9 183.7 25.5 8.5 6.4 0.5 0.0 3.7 62.8 170.2 95.4 720.8 
1975 137.0 107.1 70.5 103.7 56.3 89.0 0.0 0.0 0.0 2.9 140.1 133.3 839.9 
1976 94.4 118.2 37.7 108.5 19.4 8.6 0.1 0.0 0.0 177.1 93.7 104.7 762.4 
1977 168.3 63.0 11.8 37.6 0.0 30.3 0.0 0.0 16.6 155.5 112.8 300.0 895.9 
1978 308.0 229.6 73.2 36.3 7.6 0.0 0.0 0.0 268.1 52.8 32.3 60.1 1068.0 
1979 316.3 61.2 48.6 11.2 27.7 4.2 0.0 0.0 0.0 51.4 138.0 181.1 839.7 
1980 126.4 85.3 113.9 69.3 10.9 1.4 0.0 0.0 0.0 12.1 47.3 154.8 621.4 
1981 294.5 78.7 14.5 6.5 20.9 0.0 0.0 0.0 0.0 9.6 324.5 294.7 1043.9 
1982 85.8 92.7 132.7 59.7 3.9 12.7 1.2 0.0 0.0 52.0 73.5 150.6 664.8 
1983 52.5 169.6 49.1 10.1 11.9 3.3 2.5 14.7 0.0 0.6 201.7 299.6 815.6 
1984 227.3 219.6 112.0 75.2 2.7 0.0 5.2 0.0 0.0 0.0 95.3 127.1 864.4 
1985 175.5 50.2 126.6 5.3 25.8 0.0 0.0 0.0 0.0 16.2 38.3 55.4 493.3 
1986 267.1 173.1 44.0 11.4 48.7 2.4 0.0 0.0 1.0 16.1 25.2 123.4 712.4 
1987 126.7 83.0 119.3 75.0 14.6 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 97.0 80.1 597.1 
1988 86.7 128.5 171.3 18.4 8.0 1.2 0.0 0.0 0.0 14.8 205.3 227.3 861.5 
1989 20.0 19.6 96.9 0.8 18.1 5.7 0.0 0.0 5.5 135.1 77.5 77.4 456.6 
1990 3.4 71.9 0.0 34.5 0.0 3.7 0.0 0.0 17.5 14.2 78.3 296.5 520.0 
1991 66.6 128.9 62.9 74.0 94.0 1.8 0.0 0.0 0.4 21.2 73.6 264.4 787.8 
1992 0.5 62.2 117.5 73.9 7.1 0.0 0.3 0.0 0.0 19.0 76.2 74.5 431.2 
1993 38.3 144.2 84.3 85.3 7.7 0.1 0.0 0.0 0.0 7.3 180.1 155.6 702.9 
1994 100.3 165.2 66.6 17.2 31.9 0.0 0.0 0.0 0.0 169.9 197.7 172.8 921.6 
1995 302.0 41.3 165.2 14.5 9.4 0.0 0.0 0.0 1.9 17.3 43.4 101.1 696.1 
1996 139.4 160.9 66.6 70.0 21.8 0.0 0.0 0.0 40.9 24.6 38.1 220.1 782.4 
1997 38.9 53.0 74.5 115.5 17.2 0.2 0.0 0.0 0.0 19.6 34.4 171.3 524.6 
Μέσος 
Όρος 159.5 120.5 89.5 44.9 27.3 4.4 1.1 0.4 12.4 47.0 113.4 169.0 789.6 

Max 424.7 281.0 245.9 170.1 177.9 89.0 39.3 14.7 268.1 177.1 456.2 400.2 1289.1 
Min 0.5 4.5 0.0 0.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.2 32.5 431.2 

Τυπική 
απόκλιση 101.3 71.3 57.4 38.6 35.1 13.5 5.7 2.2 40.0 49.5 90.1 90.0 208.0 
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Ετήσια κατακρηµνίσµατα 1950 - 1997 από Σταθµό Αεροδροµίου Σάµου
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Σχήµα 5.1 Ετήσια κατακρηµνίσµατα όπως καταγράφηκαν στον Μετεωρολογικό Σταθµό του Αεροδροµίου Σάµου 
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Σχήµα 5.2 Οµβροθερµικό διάγραµµα όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Μ.Σ. του Αεροδροµίου Σάµου 
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Πίνακας 5.2  Μέσες µηνιαίες και ετήσιες τιµές της θερµοκρασίας για τα έτη 1955-1987  

Υ∆ΡΟΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΕΡΟ∆ΡΟΜΙΟΥ ΣΑΜΟΥ 

ΜΕΣΕΣ ΜΗΝΙΑΙΕΣ ΚΑΙ ΕΤΗΣΙΕΣ ΤΙΜΕΣ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 1955-1987 

Γεωγραφικό Μήκος 26ο54΄                Γεωγραφικό Πλάτος 37ο 42΄                 Υψόµετρο     H=3m 

Έτος Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ Max 

1955 13.4 14.7 14.2 14.9 20.5 24.0 26.1 25.3 23.3 21.1 16.1 13.8 18.9 
1956 12.0 11.3 10.2 16.5 19.8 23.4 26.6 26.4 22.9 18.6 15.6 11.1 17.9 
1957 9.9 12.7 11.9 15.3 17.9 23.4 25.3 26.6 23.8 21.1 16.0 12.2 18.0 
1958 10.9 13.4 13.3 15.5 20.8 23.6 25.6 25.8 22.0 18.8 16.5 14.1 18.4 
1959 11.3 8.2 12.7 15.7 19.4 22.6 25.4 25.7 21.4 16.8 15.6 14.2 17.4 
1960 11.8 11.8 12.4 15.3 20.1 22.9 25.2 25.9 22.5 22.0 18.1 15.5 18.6 
1961 10.9 10.1 12.9 17.1 19.7 23.8 24.8 25.4 21.9 18.8 17.3 13.2 18.0 
1962 12.2 10.1 14.3 15.4 20.6 23.4 25.4 25.7 23.2 19.5 18.5 13.1 18.4 
1963 11.5 12.7 11.2 15.1 19.0 23.9 26.1 26.6 23.9 19.5 17.3 13.2 18.3 
1964 8.4 9.5 11.8 15.6 18.5 23.4 24.5 24.8 21.3 20.5 16.3 13.4 17.3 
1965 11.1 9.7 13.3 15.0 18.1 24.1 25.2 24.0 23.0 17.6 16.0 13.4 17.6 
1966 11.5 13.5 12.9 16.9 19.2 23.0 25.7 25.9 22.2 21.9 18.7 12.8 18.7 
1967 10.0 8.6 11.4 15.0 19.8 22.9 24.8 25.6 23.0 19.4 15.0 13.2 17.4 
1968 9.8 12.1 12.0 17.0 22.2 23.7 25.6 24.5 23.0 18.9 15.9 12.7 18.1 
1969 9.3 12.6 12.4 14.1 20.7 24.6 24.0 24.6 23.8 18.7 16.3 16.1 18.1 
1970 12.0 13.0 13.8 17.5 18.6 23.6 25.5 25.3 22.2 18.2 15.9 11.9 18.1 
1971 13.6 10.5 12.9 15.0 20.7 24.2 24.1 25.5 22.6 17.6 15.4 11.3 17.8 
1972 10.4 10.7 12.5 17.2 20.1 24.3 25.3 26.0 23.5 18.0 15.4 10.8 17.9 
1973 10.2 12.6 11.8 15.3 20.3 23.0 26.1 24.3 23.1 19.7 14.4 13.5 17.9 
1974 8.7 11.9 13.1 14.9 19.0 23.5 25.4 25.0 23.1 21.7 15.8 11.5 17.8 
1975 10.4 9.6 14.5 16.6 19.7 23.3 25.4 24.4 23.5 19.4 14.7 11.0 17.7 
1976 10.7 9.0 12.3 15.7 19.6 22.3 24.3 22.9 21.6 19.3 15.8 12.2 17.1 
1977 10.9 13.6 12.7 15.7 20.0 23.6 25.6 25.7 21.8 16.8 16.7 10.5 17.8 
1978 10.9 12.4 13.4 15.2 19.7 24.4 27.7 25.7 21.2 18.5 13.2 12.4 17.9 
1979 10.1 11.3 13.5 14.7 19.9 25.4 27.1 26.2 24.3 18.8 14.7 11.7 18.1 
1980 8.6 9.4 11.0 13.8 17.6 23.4 27.0 26.8 22.7 19.2 16.8 12.1 17.4 
1981 9.6 9.7 13.7 15.7 18.0 25.0 26.3 27.5 24.0 21.0 13.1 13.9 18.1 
1982 10.8 8.3 10.7 14.6 19.5 23.6 25.9 26.8 25.2 19.3 14.1 11.7 17.6 
1983 8.0 7.9 11.2 15.8 19.9 22.8 26.7 26.0 23.2 17.7 14.2 12.1 17.1 
1984 11.1 10.9 11.7 13.4 19.4 23.0 25.8 25.6 23.6 20.3 14.7 10.7 17.5 
1985 11.9 7.3 11.5 15.5 20.8 23.8 27.2 27.6 24.1 17.6 15.9 12.4 18.0 
1986 11.6 11.4 12.4 17.2 19.9 24.1 27.2 28.0 24.5 19.0 13.0 10.6 18.2 
1987 11.7 11.1 8.0 14.0 17.5 24.6 28.9 27.4 25.1 18.2 13.0 10.9 17.6 
Μέσος 
Όρος 10.8 11.0 12.4 15.5 19.6 23.7 25.8 25.7 23.0 19.2 15.6 12.5 17.9 

Max 13.6 14.7 14.5 17.5 22.2 25.4 28.9 28.0 25.2 22.0 18.7 16.1 18.9 
Min 8.0 7.3 8.0 13.4 17.5 22.3 24.0 22.9 21.2 16.8 13.0 10.5 17.1 

Τυπική 
απόκλιση 1.3 1.9 1.3 1.0 1.0 0.7 1.1 1.1 1.0 1.4 1.5 1.4 0.4 
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 Με βάση τους παραπάνω πίνακες και διαγράµµατα µπορούµε να συµπεράνουµε τα εξής :  
 

1. Σε ότι αφορά τα ετήσια ύψη βροχοπτώσεων (Πίνακας 5.1), παρατηρείται µείωση των 
κατακρηµνισµάτων της τάξης του 20% κατά την τελευταία εικοσαετία και είναι κάτι που 
παρατηρείται σε όλο το χώρο της Νότιας Ευρώπης για τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 
Αυτό προκύπτει και από το Σχήµα 5.1 όπου είναι εµφανές ότι µετά το 1982 δεν 
ξεπεράστηκε ποτέ η τιµή των 1000 mm. Αυτό δεν ισχύει για το έτος 2002 όπου ήταν 
ιδιαίτερα πλούσιο σε βροχοπτώσεις.  

2. Από τον Πίνακα 5.2, προκύπτει ότι το κλίµα της Σάµου είναι πολύ ήπιο µε υψηλό ετήσιο 
µέσο όρο θερµοκρασίας 17,9 οC που είναι από τους υψηλότερους στην Ελληνική 
Επικράτεια. Πολλές φορές εµφανίζονται διαφορές ανάµεσα στη Βόρεια και τη Νότια Σάµο 
– περιοχή Αεροδροµίου, όπως προκύπτουν από καταγραφές ιδιωτών. Οι ορεινοί όγκοι της 
Αµπέλου (1140µ.) και του Κερκετέα (1434 µ.) είναι υπεύθυνοι για τις διαφοροποιήσεις 
αυτές.  

3. Παρά το νησιωτικό χαρακτήρα του κλίµατος, το καλοκαίρι εµφανίζονται υψηλές µέγιστες 
θερµοκρασίες, 3-4 οC µεγαλύτερες από άλλα γειτονικά νησιά που ανήκουν στο σύµπλεγµα 
των Κυκλάδων και των ∆ωδεκανήσων. Ίσως και αυτό να οφείλεται στον Νοτιοανατολικό 
προσανατολισµό του σταθµού του Αεροδροµίου απ’ όπου έχουν ληφθεί όλες οι παραπάνω 
µετρήσεις.  

4. Από το οµβροθερµικό διάγραµµα του Σχήµατος 5.2, προκύπτει για τη µέση µηνιαία 
βροχόπτωση µια χρονική ανισοκατανοµή και συγκεκριµένα:  

a. Κατά τους θερινούς µήνες Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο, οι βροχοπτώσεις έχουν 
µηδενικές περίπου τιµές.  

b. Από τους µήνες Απρίλιο έως Οκτώβριο, η µέση µηνιαία βροχόπτωση είναι 
µικρότερη από 50 mm.  

c. Από τους µήνες Οκτώβριο έως Μάρτιο, η µέση µηνιαία βροχόπτωση είναι 
µεγαλύτερη από 90 mm και συγκεκριµένα για τους µήνες ∆εκέµβριο και Ιανουάριο 
παρουσιάζονται οι µεγαλύτερες τιµές ίσες µε 170 και 160 mm αντίστοιχα. 

5. Οι µέσες µηνιαίες θερµοκρασίες ακολουθούν µία οµαλή κατανοµή η οποία κυµαίνεται από 
10,8 οC τον Ιανουάριο µέχρι 25,8 οC τον Ιούλιο και ετήσιο µέσο όρο ίσο µε 17,9 οC.  

 

5.2 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Υ∆ΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΝΕΟ ∆ΙΚΤΥΟ Μ.Σ. 
ΣΤΑΘΜΩΝ ΣΤΗ ΣΑΜΟ  

 
Με ενέργειες του Υπουργού Γεωργίας, της ∆/σης Γεωργίας Σάµου και ιδιαίτερα του 

γεωλόγου κ. Μιχ. Μιχαλιάδη, εγκαταστάθηκε και λειτουργεί σήµερα δίκτυο 10 
Υδροµετεωρολογικών Σταθµών σε διάφορες περιοχές και υψοµετρικές θέσεις της Σάµου (Βαθύ, 
Βουρλιώτες, Πλάτανος, Βελανιδιά, Μπουρνιάς, Μυτιληνιοί, Καστανιά, Πάνδροσο, Αγ. 
Κωνσταντίνος και Αγρόκτηµα Μύλων). Το δίκτυο αυτό (σχ. 5.3) είναι τηλεµετρικό, δηλαδή οι 
περιφερειακοί σταθµοί στέλνουν τα στοιχεία που καταγράφονται στον κεντρικό υπολογιστή της 
∆/σης Γεωργίας Σάµου και έτσι υπάρχει άµεση ενηµέρωση των αρµόδιων Υπηρεσιών και Φορέων 
για κάθε είδους ατµοσφαιρικό φαινόµενο που συµβαίνει στο νησί. Με τον τρόπο αυτό δίνεται η  
δυνατότητα για άµεση λήψη αποφάσεων σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών όπως π.χ. 
πληµµύρες.  

Συγκεκριµένα η κατανοµή των σταθµών ανά ∆ήµο, όπως φαίνεται στο Σχήµα 5.3, είναι η 
εξής :  

 
1.   ∆ήµος Σάµου 

• Σταθµός Βαθύ  
• Σταθµός Βουρλιώτες  
• Σταθµός Αγ. Κωνσταντίνος  
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2.    ∆ήµος Καρλοβασίων 

• Σταθµός Πλάτανος  
• Σταθµός Καστανιά  
 

3.  ∆ήµος Μαραθοκάµπου  
• Σταθµός Βελανιδιά 
 

4.  ∆ήµος Πυθαγορείου 
• Σταθµός Πάνδροσο  
• Σταθµός Μυτιληνιοί  
• Σταθµός Αγρόκτηµα  
• Σταθµός Μπουρνιάς 

 
Στο σχήµα 5.3, φαίνονται σηµειωµένες οι θέσεις των σταθµών του δικτύου αυτού, ενώ στον 

Πίνακα 5.3, δίνονται τα γεωγραφικά χαρακτηριστικά τους, δηλαδή οι συντεταγµένες τους στο 
προβολικό σύστηµα ΕΓΣΑ ’87 οι οποίες προσδιορίστηκαν µε το Παγκόσµιο Σύστηµα 
Προσδιορισµού Θέσης (Global Position System – GPS) και το απόλυτο υψόµετρό τους.  

 
 

 
Σχήµα 5.3  Οι θέσεις των 10 σταθµών στη Νήσο Σάµο και η κατανοµή τους ανά ∆ήµο 
 

Πίνακας 5.3   Τοπογραφικά χαρακτηριστικά των Υδροµετεωρολογικών σταθµών 

ΣΤΑΘΜΟΙ 
 
Χ 

 
Υ ΥΨΟΜΕΤΡΑ 

Αγρόκτηµα - - 20m 
Αγ. Κωνσταντίνος 748702 4187902 100m 

Βαθύ 762733 4181563 120m 
Βελανιδιά 737630 4178821 40m 
Μυτιληνιοί 756520 4179571 225m 
Βουρλιώτες 751262 4186075 610m 
Καστανιά 736858 4181787 310m 
Πλάτανος 742229 4180409 590m 
Πάνδροσο 749362 4179836 594m 
Μπουρνιάς 747224 4174147 741m 
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 Το δίκτυο σταθµών είναι νέας τεχνολογίας, και µπορεί να δηµιουργήσει µία πολύ καλή 
τράπεζα δεδοµένων σε ότι αφορά µετεωρολογικά, κλιµατικά και υδρολογικά στοιχεία. Επίσης 
δίνεται η δυνατότητα να εξάγουµε πολύτιµα συµπεράσµατα σχετικά µε τη γεωγραφική κατανοµή 
των φυσικών φαινοµένων σε όλη την επικράτεια της Σάµου αφού οι σταθµοί αυτοί είναι 
εγκατεστηµένοι σε διάφορες θέσεις και υψόµετρα του νησιού (Πίνακας 5.3).  

Τα δύο χρόνια της λειτουργίας του όµως, δεν επιτρέπουν την εξαγωγή βροχοµετρικών 
καµπυλών. Η χρονοσειρά στην οποία θα εφαρµοστούν οι στατιστικές µέθοδοι για την εξαγωγή των 
καµπυλών, απαιτείται να είναι τουλάχιστο 15 χρόνων, µε την προϋπόθεση βέβαια ότι υπάρχουν 
βροχογράφοι για την καταγραφή του ύψους των βροχοπτώσεων για διάφορες χρονικές περιόδους  
5, 10, 15, 30 πρώτων λεπτών και 1, 2, 3, 6, 12 και 24 ωρών. 
 Με βάση τα κλιµατικά στοιχεία που αναφέρθηκαν παραπάνω µπορούµε να πούµε τα εξής : 
τόσο στην περιοχή έρευνας όσο και στην ευρύτερη περιοχή το σύνολο σχεδόν του ύψους βροχής 
πέφτει κατά τη χειµερινή – ψυχρή περίοδο του έτους. Συνεπώς και τα φαινόµενα διάβρωσης και 
απόθεσης λαµβάνουν χώρα στην περιοχή κατά την ίδια περίοδο. Πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι 
στην περιοχή έρευνας έχουν σηµειωθεί κατά περιόδους ακραία φαινόµενα βροχοπτώσεων. Κατά τη 
διάρκεια της εκδήλωσής τους, τα διαβρωτικά και πληµµυρικά φαινόµενα ήταν τόσο έντονα που 
απείλησαν την ασφάλεια οικισµών και προκάλεσαν την οικονοµική καταστροφή των κατοίκων 
πολλών οικισµών όπως συνέβη κατά τα τέλη Νοεµβρίου 2001. 
 Λαµβάνοντας υπ’ όψη το ηµερήσιο και ετήσιο θερµοµετρικό εύρος της περιοχής, µπορούµε 
να πούµε ότι η χηµική αποσάθρωση πρέπει να υπερέχει της µηχανικής, η οποία περιορίζεται στις 
υψηλότερες ζώνες της ευρύτερης περιοχής κατά την χειµερινή περίοδο. 
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6.  ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

6.1  ΓΕΝΙΚΑ  

 

 Η γεωµορφολογική  συγκρότηση της Σάµου καθορίζεται κυρίως από τα γεωλογικά της 

στοιχεία. ∆ηλαδή τη λιθολογική σύσταση των πετρωµάτων της και την τεκτονική καταπόνησή 

τους. 

 Οι µεγάλοι ορεινοί όγκοι του Κερκετέα στο δυτικό τµήµα και της Αµπέλου στο κεντρικό 

τµήµα, όπως επίσης και η λοφοσειρά  Κότσικα – Ζωοδόχου Πηγής στο ανατολικό τµήµα, 

αντιπροσωπεύουν αντικλινικές δοµές. Πτυχωµένα µεταµορφωµένα πετρώµατα, κυρίως µάρµαρα 

και σχιστόλιθους. Τα υψόµετρά τους (Κερκετέας 1434 µέτρα και Άµπελος 1153 µέτρα) θεωρούνται 

εξαιρετικά σηµαντικά για ένα µικρό νησί µε έκταση 480 km2 περίπου. 

 Οι ενδιάµεσες λοφώδεις ζώνες και πεδινές εκτάσεις οφείλονται επίσης στην τεκτονική δοµή 

των λεκανών Μυτιληνιών και Καρλοβάσου και στην πλήρωσή τους µε νεογενή κυρίως λιµναία, 

ποταµολιµναία και χερσοποτάµια ιζήµατα. 

 Τα απότοµα πρανή των ορεινών όγκων της Σάµου, τα οποία συνήθως καταλήγουν στη 

θάλασσα σε απότοµες – βραχώδεις ακτές ή σχηµατίζουν βαθιές κοιλάδες στο εσωτερικό της Σάµου 

οφείλονται στη ρηξιγενή τεκτονική η οποία έχει σχετικά νέα ηλικία, ώστε να διατηρήσει στοιχεία 

τραχέως αναγλύφου.  

 Η ρηξιγενής δοµή της Σάµου έχει επιβεβαιωθεί και από τους Ψιλοβίκο κ.α. (1998) µε τη 

χαρτογράφηση όλων των ρηγµάτων και κυρίως των τεσσάρων µεγάλων ενεργών ρηγµάτων που 

έχουν πιθανότητα να εκδηλώσουν σεισµική δραστηριότητα στο µέλλον. 

 Εξίσου σηµαντικές φαίνεται ότι υπήρξαν και οι κατακόρυφες κινήσεις της Σάµου όπως 

αυτές εκφράζονται στο επιφανειακό της ανάγλυφο µέσω των ανυψωµένων επιφανειών επιπέδωσης 

ή στον περιβάλλοντα υποθαλάσσιο χώρο µέσω βυθισµένων τάφρων ή πλατώ. 

  Η έρευνα του συνόλου των γεωµορφολογικών στοιχείων της Σάµου υπερβαίνει τα πλαίσια 

της διατριβής αυτής και για το λόγο αυτό κρίνεται σκόπιµο να περιοριστεί µόνο στην ευρύτερη 

περιοχή ενδιαφέροντος δηλαδή στην περιοχή Πυθαγορείου. 
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6.2 ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Η περιοχή έρευνας ανήκει στην ενδιάµεση λοφώδη ζώνη της λεκάνης των Μυτιληνιών και 

αποτελείται από (σχ. 6.2.0 ) :  

• Μια µέση λοφοσειρά µε ΝΑ-Β∆ προσανατολισµό (σχήµα 6.2.1). 

• ∆ύο οριακά της λοφοσειράς βυθίσµατα. Ένα εσωτερικό των Μυτιληνιών στα ΒΑ και 

ένα εξωτερικό της πεδιάδας της Χώρας στα Ν∆. 

Η µέση λοφοσειρά συγκροτείται από χαµηλά εξάρµατα (80m) κοντά στις απότοµες ακτές 

του Κάβου Φονιά – Γλυκόριζας, από το λόφο της Σπηλιανής (239m), τους λόφους µε υψόµετρα 

132m και 189m και το λόφο Λεµονιές (294m) της Χώρας. Οι λόφοι οριοθετούνται από κοιλάδες οι 

οποίες διαρρέονται από µικρούς χειµάρρους του Πυθαγορείου, των Αγιάδων και του Καλαθή, οι 

οποίες έχουν προσανατολισµό εγκάρσιο προς αυτό των λόφων (Β/ΒΑ – Ν/Ν∆). 

Πρακτικά οι χείµαρροι αποστραγγίζουν τα επιφανειακά νερά των λόφων, αλλά και µέρους 

της εσωτερικής κοιλάδας των Μυτιληνιών προς την πεδιάδα της Χώρας και τη θάλασσα του όρµου 

Πυθαγορείου. 

Η ανάπτυξη και ο προσανατολισµός της λοφοσειράς, καθώς επίσης και οι οριακές της ζώνες 

δείχνουν επιδράσεις τεκτονικών στοιχείων ∆/Β∆-Α/ΝΑ προσανατολισµού, πιθανώς ρηξιγενών 

ζωνών µε µεταπτωτική διάταξη. Αντίθετα, ο σχηµατισµός των εγκάρσιων κοιλάδων µεταξύ των 

λόφων οφείλεται στη δράση του ρέοντος ύδατος πιθανώς κατά µήκος µικρότερων ρηγµάτων που 

φθάνουν µέχρι την επιφάνεια. 

Παρότι οι λόφοι είναι χαµηλοί, τα πρανή τους είναι απότοµα .Τα οριακά βυθίσµατα δεν 

βρίσκονται στο ίδιο υψοµετρικό επίπεδο. 

Το εσωτερικό βύθισµα των Μυτιληνιών (σχήµα 6.2.2) αποτελείται από ένα δίκτυο 

πλευρικών κοιλάδων µε προσανατολισµό Β∆-ΝΑ σε υψόµετρο 60-150 µέτρα. Το κεντρικό βύθισµα 

των Μυτιληνιών στραγγίζεται από τον οµώνυµο χείµαρρο στο ΒΑ τµήµα ενώ οι παράπλευρες 

κοιλάδες των χειµάρρων Καλαθή  και Αγιάδων  οι οποίες έχουν αποκοπεί από το βύθισµα των 

Μυτιληνιών στραγγίζονται προς τον Κάµπο Χώρας (σύλληψη). Μεταξύ των παράπλευρων αυτών 

κοιλάδων υπάρχουν διαχωριστικές ράχες χαµηλών λόφων. 

Σε άµεση επαφή µε τη Β∆ πλευρά της λοφοσειράς Πυθαγορείου – Χώρας βρίσκεται η 

επιµήκης κοιλάδα των Αγιάδων µε Β∆-ΝΑ προσανατολισµό, η οποία αποστραγγίζεται από τον 

οµώνυµο χείµαρρο. Οι δυο κλάδοι του χειµάρρου αυτού έχουν διευθύνσεις ροής παράλληλες προς 

την κοιλάδα αλλά µε αντίθετη φορά και ενώνονται στη θέση Αγιάδες. Στη συνέχεια ο χείµαρρος 

έχει διανοίξει βαθειά κοιλάδα µεταξύ των λόφων µε φορά εγκάρσια (από ΒΑ προς ΝΑ) και 

καταλήγει στην πεδιάδα της Χώρας, την οποία διαρρέει µέχρι τη θαλάσσια περιοχή του 

αεροδροµίου Σάµου, στην περιοχή Ποτοκάκι . 
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Παρατηρείται δηλαδή το φαινόµενο ένα τµήµα (δυτικό) της κοιλάδας των Μυτιληνιών να 

αποστραγγίζεται προς την πεδιάδα της Χώρας και όχι προς την πεδιάδα του Μεσοκάµπου όπου 

καταλήγει το κύριο υδρογραφικό δίκτυο του χειµάρρου Μυτιληνιών. Πιθανή είναι η περίπτωση 

σύλληψης τµήµατος του χειµάρρου Μυτιληνιών από το χείµαρρο Αγιάδων. Όπως επίσης είναι 

πιθανός και ο σχηµατισµός του µικρού βυθίσµατος των Αγιάδων ανεξάρτητα από το σύστηµα της 

κοιλάδας των Μυτιληνιών. 

Προς τα βορειοδυτικά του χειµάρρου Αγιάδων βρίσκεται ο χείµαρρος Καλαθής ο οποίος 

αποστραγγίζει µια στενή και βαθειά αλλά καλά αναπτυγµένη κοιλάδα πιθανώς την προς τα Β∆ 

προέκταση της κοιλάδας των Αγιάδων. Ο χείµαρρος αυτός διαρρέει την κοιλάδα από Β/Β∆ προς 

Ν/ΝΑ, η οποία στενεύει µεταξύ των λόφων Λεµονιές και ύψωµα 189m και εισέρχεται στο 

ανατολικό τµήµα της πεδιάδας της Χώρας, όπου διανοίγει την κοίτη του µέσα στα χαλαρά υλικά 

και εκβάλλει στο χώρο του αεροδροµίου Σάµου (σηµερινή τεχνητή τάφρο) πριν καταλήξει στη 

θάλασσα.  

Η κοιλάδα των Μυτιληνιών αποτελεί ένα εσωτερικό βύθισµα µεταξύ λοφοσειρών από 

ανυψωµένα νεογενή ιζήµατα (σχ. 6.2.2). Η διάνοιξή της ευνοήθηκε από την επικράτηση των 

χαλαρών κλαστικών υλικών της σειράς των Μυτιληνιών σε συνδυασµό και προς το υψοµετρικό της 

επίπεδο. Η υδρογραφική της ανάπτυξη έγινε κυρίως κατά τον άξονα Β/Β∆ – Ν/ΝΑ από τα 

υψώµατα της ανατολικής Αµπέλου προς το βύθισµα του Μεσοκάµπου, διεύθυνση και πορεία που 

διατηρεί ο οµώνυµος χείµαρρος µέχρι σήµερα. Το δυτικό τµήµα της κοιλάδας των Μυτιληνιών, το 

οποίο βρίσκεται σε επαφή µε τη µέση λοφοσειρά Πυθαγορείου – Χώρας – Μαυρατζαίων, 

διαφοροποιήθηκε (αποκόπηκε) υδρογραφικά από το κύριο δίκτυο του χειµάρρου Μυτιληνιών. 

∆ηλαδή, αναπτύχθηκαν χείµαρροι (Αγιάδων, Καλαθής)  µε κατεύθυνση την πεδιάδα Χώρας µεταξύ 

των επιµέρους λόφων της µέσης λοφοσειράς. Η διαφοροποίηση αυτή οφείλεται σε φαινόµενα 

συλλήψεων, τα οποία ευνοήθηκαν από τη διαφορά αναγλύφου, την τεκτονική και τις εξωγενείς 

διεργασίες  .     

Η πεδιάδα της Χώρας βρίσκεται σε άµεση επαφή µε το ∆/Ν∆ τµήµα της λοφοσειράς 

Πυθαγορείου. Έχει υψόµετρο 0 – 30 µέτρα και οµαλότατη κλίση προς τη θάλασσα. Αποτελείται 

κυρίως από αλλουβιακά υλικά. Ολόκληρη η πεδιάδα αυτή έχει έκταση περίπου 16 km2 και 

τριγωνικό σχήµα. Η κορυφή του τριγώνου βρίσκεται Β∆ στην περιοχή των ∆ενδριάδων στον οποίο 

έχει αναπτυχθεί µια ζώνη σύνθετων αλλουβιακών ριπιδίων χειµάρρων. Τη βάση του τριγώνου 

αποτελεί η ακτογραµµή του όρµου Πυθαγορείου. 

Ιδιαίτερη σηµασία έχει η διαρροή της πεδιάδας αυτής από πυκνό σύστηµα χειµάρρων που 

αποστραγγίζουν τον ορεινό όγκο της Α/ΝΑ Αµπέλου. Οι χείµαρροι αυτοί στο παρελθόν κατέληγαν 

σε µια ελώδη ζώνη παράλληλη προς την ακτογραµµή (λιβάδια) η οποία εγκλωβίστηκε σε πολύ 

χαµηλό υψόµετρο πίσω από ένα επίµηκες παράκτιο αµµώδες φράγµα (θινών) στη βάση του 
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τριγώνου. Λόγω χαµηλού υψοµέτρου ήταν αδύνατη η αποστράγγιση του έλους αυτού, παρά τα 

εγγειοβελτιωτικά έργα στράγγισής της που έγιναν κατά καιρούς. Μόνο ο χείµαρρος Ίµβρασσος στη 

δυτική πλευρά της πεδιάδος µετά την κατασκευή τεχνητής κοίτης µεταξύ Μύλων και Ηραίου 

µπορεί να εκβάλλει ελεύθερα στη θάλασσα. 

Εποµένως, στο ανατολικό και χαµηλότερο τµήµα της πεδιάδας της Χώρας, το οποίο 

βρίσκεται σε επαφή µε τη λοφοσειρά  Πυθαγορείου, οι χείµαρροι διέσπειραν νερό και υλικά 

ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια πληµµυρών. Τόσο κατά την αρχαιότητα όσο και σήµερα το ζήτηµα αυτό 

αντιµετωπίστηκε µε τεχνικά έργα διευθέτησης και στράγγισης. 

Η εκφόρτιση πηγών στην επαφή της λοφοσειράς Πυθαγορείου µε την πεδιάδα της Χώρας, 

δείχνει ότι όχι µόνο η επιφανειακή αλλά και η υπόγεια αποστράγγιση της λοφοσειράς Πυθαγορείου 

γίνεται προς τον ίδιο χώρο. 

Η αρχαία πόλη της Σάµου χτίστηκε στο ΝΑ άκρο της λοφοσειράς Πυθαγορείου σε επαφή 

µε κολπίσκους που σχηµατίζονται µεταξύ χαµηλών λόφων και της πεδιάδας της Χώρας (ασφαλή 

λιµάνια), µε αµφιθεατρική διάταξη προς το πρανές του λόφου της Σπηλιανής. Τα αρχαία τείχη 

µήκους 6220m δείχνουν ότι η οχύρωση της πόλης περιέλαβε και τη ΒΑ πλευρά του λόφου της 

Σπηλιανής. 

 Η εξάπλωση βέβαια της πόλης έγινε προς την πεδιάδα της Χώρας στο δυτικό άκρο της 

οποίας βρίσκεται και ο περίφηµος ναός της Ήρας, µε τον οποίο η πόλη συνδέονταν µέσω της Ιεράς 

Οδού. Ως ενδοχώρα θα πρέπει οι αρχαίοι Σάµιοι να θεωρούσαν και την εσωτερική κοιλάδα των 

Μυτιληνιών, ιδιαίτερα µάλιστα αυτή των Αγιάδων, η οποία προσέφερε δυνατότητες ύδρευσης της 

πόλης. 

Καµιά αµφιβολία δε µένει ότι η γεωµορφολογία της περιοχής έπαιξε τον πιο σηµαντικό 

ρόλο τόσο στην επιλογή της θέσης όπου χτίστηκε και οχυρώθηκε η αρχαία πόλη της Σάµου, όσο 

επίσης και στην κατασκευή των µεγάλων τεχνικών έργων που τη συνόδευαν. 

Η σταθερή λοφώδης ανατολική παράκτια ζώνη µε τους κολπίσκους, προσέφερε ασφαλείς 

συνθήκες κατοίκησης και εξυπηρέτησης των επικοινωνιακών αναγκών της πόλης µε τον εκτός 

Σάµου κόσµο, ενώ η πεδινή δυτική περιοχή της Χώρας και η βόρεια κοιλάδα των Μυτιληνιών 

προσέφεραν τις περιοχές παραγωγής και ανάπτυξης που είχε ανάγκη η πόλη. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της παράκτιας περιοχής προς τα Α/ΝΑ είναι το απότοµο, 

απόκρηµνο και βραχώδες ανάγλυφο, το οποίο συνδυάζεται από εναλλαγές κόλπων, όρµων και 

ακρωτηρίων. 

Τα χαρακτηριστικά αυτά αντιπροσωπεύουν µια κατάσταση πολύ πρόσφατης ρηξιγενούς 

δραστηριότητας , η οποία συνδυάζεται µε βύθιση στον υποθαλάσσιο χώρο. Η δράση των ρηγµάτων 

προκύπτει µορφολογικά τόσο από τη σύµπτωση τµηµάτων της ακτογραµµής µε τη διεύθυνση και 

την πορεία γνωστών ρηγµάτων της Σάµου, όσο και από την αδυναµία των εξωγενών παραγόντων 
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να εξοµαλύνουν τα απότοµα µέτωπα των µεταπτώσεων των ρηγµάτων αυτών. Η επίδραση της 

τεκτονικής στη διαµόρφωση των ακτών της Σάµου φαίνεται ότι ήταν εντονότερη στο ανατολικό 

τµήµα της καρστικής περιοχής. 

Από τη µορφολογική ανάλυση της περιοχής της αρχαίας Σάµου (σηµερινό Πυθαγόρειο), 

διαπιστώθηκε ότι τόσο για το σχηµατισµό των ελωδών εκτάσεων όσο της µικρής πηγής και λίµνης 

Γλυφάδας αποφασιστικό ρόλο έπαιξε η ρηξιγενής τεκτονική σε συνδυασµό µε την καρστική 

δράση. Συγκεκριµένα ρήγµατα περίπου Α-∆ παράλληλα προς το µεγάλο ενεργό ρήγµα του 

Πυθαγορείου που φθάνουν µέχρι τη σηµερινή ακτή προκάλεσαν αναστροφή του αναγλύφου µε 

αποτέλεσµα, τόσο τα επιφανειακά όσο και τα υπόγεια νερά να εγκλωβίζονται στις τεκτονικές 

κοιλάδες που είναι παράλληλες προς την ακτή και σήµερα έχουν προσχωθεί στο µεγαλύτερο µέρος 

τους (σχήµα 6.2.3).  
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7. ΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ΚΑΙ ΣΕΙΣΜΙΚΑ  ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

 Από τα στοιχεία της έρευνας για τη νεοτεκτονική και σεισµοτεκτονική κατάσταση της 

Σάµου , που έφερε σε πέρας ερευνητική οµάδα του τµήµατος Γεωλογίας του Α.Π.Θ. (Ψιλοβίκος 

κ.α. 1998) και µε βάση το σχετικό χάρτη κλίµακας 1:50.000 προκύπτουν τα ακόλουθα : 

• Υπάρχουν πολλά ρήγµατα στη Σάµο µε ποικίλο µέγεθος και προσανατολισµό (Β-Ν, ΒΑ-

Ν∆, Β∆-ΝΑ, Α-∆), τα οποία τέµνουν τόσο τα πετρώµατα του µεταµορφωµένου 

υποβάθρου, όσο και τα νεογενή ιζήµατα. Τα ρήγµατα αυτά σχηµατίστηκαν κατά περιόδους 

λόγω της επικράτησης διαφορετικών πεδίων τάσεων στο χώρο του κεντρικού Αιγαίου. Το 

πιο πρόσφατο φαίνεται να είναι το εφελκυστικό πεδίο τάσεων διεύθυνσης Β-Ν, το οποίο 

προκαλεί τη δράση ρηγµάτων µε προσανατολισµό περίπου Α-∆. Τα ρήγµατα αυτά είναι τα 

νεώτερα και θεωρούνται ως ενεργά ρήγµατα. 

Από τα στοιχεία της χαρτογράφησης των ενεργών ρηγµάτων τα ποιο αξιόλογα είναι τέσσερα : 

• Το ρήγµα του Πυθαγορείου. 

• Το ρήγµα του Μαραθοκάµπου. 

• Το ρήγµα του Καρλοβάσου. 

• Το ρήγµα του Κοκκαρίου. 

 

Για την περιοχή έρευνας ιδιαίτερη σηµασία έχει το ρήγµα Πυθαγορείου στην Ν∆ πλευρά της 

λοφοσειράς Πυθαγορείου (περιγραφή, φωτ. Κατοπρική επιφάνεια), καθώς επίσης και το τοπικό-

µικρότερο ρήγµα των Αγιάδων στην οµώνυµη κοιλάδα στην ΒΑ πλευρά της λοφοσειράς 

Πυθαγορείου. 

       Ρήγµα Πυθαγορείου. Η σηµαντικότερη νεοτεκτονική ρηξιγενής δοµή στην 

Ανατολική/Νοτιοανατολική Σάµο είναι το "ρήγµα Πυθαγορείου" (φωτ. 9.2 από Ψιλοβίκο κ.α 

1996). Πρόκειται για µεγάλο νεοτεκτονικό ρήγµα παράταξης ∆Β∆-ΑΝΑ που διέρχεται ακριβώς 

βόρεια από το Πυθαγόρειο στη θέση σχεδόν του Ευπαλίνειου Ορύγµατος και Μονής Σπηλιανής. 

Το ρήγµα συνεχίζεται προς τα ∆Β∆ αποτελώντας το ουσιαστικό όριο των νεογενών ιζηµάτων µε 

τις αλλουβιακές αποθέσεις του Κάµπου Χώρας καθώς και µε τα πλευρικά κορήµατα των κλιτύων 

της. Το επιφανειακό του ίχνος καλύπτεται σε µεγάλο µήκος από κορήµατα και αλλουβιακές 

αποθέσεις και επανεµφανίζεται εντυπωσιακά στο δρόµο Χώρας-Μαυρατζαίων λίγο νοτιότερα της 

Μονής Τιµίου Σταυρού όπου τέµνει τα νεογενή ιζήµατα . Η προς τα ∆Β∆ συνέχεια του ρήγµατος 

διαπιστώνεται από τις αεροφωτογραφίες και τις θέσεις από την υπαίθρια παρατήρηση. Μια 

σηµαντική θέση του ρήγµατος διαπιστώθηκε στο δρόµο Πύργου-Πάνδροσου,  1.5 km περίπου 

βόρεια του Πύργου, όπου επηρεάζει µε στιλπνή κατοπτρική επιφάνεια τα µάρµαρα του 

µεταµορφικού συµπλέγµατος.   Η συνέχεια του διαπιστώθηκε, επίσης, δυτικότερα του Πύργου µε Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.
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την εµφάνιση εντυπωσιακής κατοπτρικής επιφάνειας, κατά µήκος του δρόµου προς Πλάτανο και 

Μαραθόκαµπο, στη θέση Κούτσι. 

Έτσι λαµβανοµένου υπ' όψη ότι η συνέχεια του ρήγµατος είναι διαπιστωµένη από το 

Πυθαγόρειο µέχρι το δρόµο Πύργου-Πάνδροσου, το ορατό µήκος του είναι 15 km και πιθανόν 

συνεχίζεται στη θαλάσσια περιοχή ∆Ν∆ του Πυθαγορείου οπότε το συνολικό του µήκος πιθανόν να 

είναι µεγαλύτερο. Η παράταξη του ρήγµατος είναι ∆Β∆-ΑΝΑ (µετρήσεις παράταξης Ν100°, 

Ν104°,Ν90°, Ν110°, Ν85°) και η γενική σταθερή κλίση του προς Νότο (µετρήσεις κλίσης45°, 40°, 

65°, 44° κλπ). 

Στην περιοχή του Ευπαλίνειου Ορύγµατος διαπιστώθηκαν οι πλέον τυπικές κατοπτρικές 

επιφάνειες του ρήγµατος, όπου έχει σχηµατισθεί συµπαγοποιηµένο τεκτονικό λατυποπαγές και 

αντίστοιχα συµπαγοποιηµένα τεκτονικά κορήµατα, πιθανώς Άνω Πλειστοκαινικής ηλικίας (κατ’ 

εκτίµηση) τα οποία έχουν επηρεασθεί από νεότερες τεκτονικές επαναδραστηριοποιήσεις του 

ρήγµατος. Γεωµορφολογικές παρατηρήσεις στο πρανές των λόφων Σπηλιανής και Ευπαλινείου 

Ορύγµατος, δείχνουν το σχηµατισµό τεκτονικών αναβαθµίδων που συνδέονται µε τη δράση 

µικρότερων ρηγµάτων κατάντη του κυρίου ρήγµατος Πυθαγορείου και µεταπτωτικών κινήσεων 

των µεταξύ αυτών τεµαχών. 

Οι τελευταίες αυτές παρατηρήσεις τοποθετούν το ρήγµα Πυθαγορείου στα ενεργά ρήγµατα 

µε γεωλογικά κριτήρια. 

 Το ρήγµα Αγιάδων, έχει παρόµοιο προσανατολισµό µε το ρήγµα Πυθαγορείου, αλλά 

µικρότερο µήκος και οριοθετεί τη Β/Β∆ πλευρά της λοφοσειράς Πυθαγορείου (σχήµα 6.2.3). Στην 

πραγµατικότητα η λοφοσειρά αυτή αποτελεί ένα µικρό τεκτονικό κέρας που οριοθετείται από το 

ρήγµα Πυθαγορείου (πεδιάδα Χώρας) ΝΑ και από το ρήγµα των Αγιάδων (κοιλάδα Μυτιληνιών) 

Β∆. Η κλίση του είναι προς τα ΒΑ και η µεταπτωτική κίνηση στο χώρο της κοιλάδας των 

Μυτιληνιών δηµιουργεί την κοιλάδα των Αγιάδων όπου διαρρέουν οι δυο κλάδοι του οµώνυµου 

χειµάρρου ανάντη του µικρού οικισµού. 

Από τα ανωτέρω φαίνεται ότι η νεοτεκτονική δράση καθόρισε σε σηµαντικό βαθµό τόσο τα 

µορφολογικά όσο και τα υδρογραφικά και υδρολογικά δεδοµένα της περιοχής αυτής. 
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8. Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΑΙ Υ∆ΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

8.1 ΓΕΝΙΚΑ 

 

 Η υδρογραφική και υδρολογική συγκρότηση και λειτουργία στο νησιωτικό χώρο της 

Σάµου, καθορίζεται από τρεις κύριους παράγοντες : 

 

α) Το τραχύ ανάγλυφο, µε τη χαρακτηριστική εναλλαγή ορεινών όγκων από λοφώδεις ζώνες, 

εσωτερικές κοιλάδες και παράκτιες πεδιάδες. Η εναλλαγή αυτή δηµιουργεί συνθήκες επιφανειακής 

ροής και σχηµατισµού χειµαρρικών συστηµάτων µεγάλης µεταφορικής ικανότητας προς τις 

παράκτιες περιοχές. 

β) Η λιθολογική και τεκτονική συγκρότηση, οι οποίες δηµιουργούν τις προϋποθέσεις επιφανειακής 

απορροής (σχιστόλιθοι) καθώς επίσης και υπόγειας αποστράγγισης (µάρµαρα, ασβεστόλιθοι) και 

ρηξιγενείς ζώνες. 

γ) Οι κλιµατικές συνθήκες, µε ιδιαίτερη βαρύτητα στο µεγάλο µέσο ετήσιο βροχοµετρικό ύψος, το 

οποίο αποτελεί ιδιαιτερότητα της Σάµου σε σχέση µε τον υπόλοιπο νησιωτικό χώρο του κεντρικού 

Αιγαίου. 

Οι τρεις αυτοί παράγοντες δηµιουργούν τις προϋποθέσεις ανάπτυξης µεγάλων χειµαρρικών 

συστηµάτων, όπως είναι οι δύο οµάδες του Καρλοβάσου στα βόρεια (Φουρνιώτικο, Μεγάλο Ρέµα 

ή Κερκύτειο) και του Κάµπου Χώρας και Μεσοκάµπου (Ίµβρασος, Καλαθής, Μυτιληνιών) στα 

νοτιοανατολικά (σχήµα 8.1). Μικρότερα χειµαρρικά συστήµατα αναπτύσσονται στα απότοµα 

πρανή των ορεινών όγκων και στις καρστικές περιοχές µαρµάρων και ασβεστολίθων. 

∆ηµιουργούν επίσης τις προϋποθέσεις σχηµατισµού πηγών είτε στο χώρο των ρηξιγενών 

ζωνών, είτε στο χώρο των ανθρακικών πετρωµάτων και της επαφής αυτών µε τα σχιστολιθικά 

πετρώµατα. 

Μεγάλες καρστικές πηγές είναι γνωστές στη Σάµο και µεγάλος αριθµός από αυτές 

εκφορτίζεται κατ’ ευθείαν στο θαλάσσιο περίγυρο του νησιού (υποθαλάσσιες πηγές). 
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8.2 ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

8.2.1 ΧΕΙΜΑΡΡΟΙ 

 

 Ο ευρύτερος χώρος της περιοχής έρευνας, µε κεντρικό άξονα τη λοφοσειρά Πυθαγορείου 

στραγγίζεται προς δύο κατευθύνσεις (σχήµα 8.1). 

∆υτικά – Νοτιοδυτικά προς τον Κάµπο Χώρας, στον οποίο κυριαρχεί το υδρογραφικό σύστηµα του 

χειµάρρου Ιµβράσσου (δυτικά). 

Ανατολικά – Βορειοανατολικά προς την κοιλάδα των Μυτιληνιών στο οποίο κυριαρχεί ο οµώνυµος 

χείµαρρος που εκβάλλει στο Μεσόκαµπο. 

 Στον επιφανειακό χώρο µεταξύ των δύο αυτών µεγάλων χειµαρρικών συστηµάτων, έχει 

αναπτυχθεί ένα ενδιάµεσο σύστηµα µικρών χειµάρρων, το οποίο ρέει µε διεύθυνση εγκάρσια προς 

τα δύο προηγούµενα. Χαρακτηριστικό είναι οι εγκάρσιες κοιλάδες των χειµάρρων αυτών προς τη 

λοφοσειρά Πυθαγορείου µε σηµαντική κατά βάθος διάβρωση (στενές και βαθειές, σχήµα 6.2.1). 

 Από τα ανατολικά προς τα δυτικά είναι οι εξής (σχήµα 8.2.1) : 

 

• Ο χείµαρρος Πυθαγορείου, µήκους 1,2 km περίπου, ο οποίος ρέει στη βάση της κοιλάδας 

που σχηµατίζεται µεταξύ των λόφων Καρµπόβολου και Σπηλιανής, διασχίζει τη δοµηµένη 

περιοχή των προσφυγικών του Πυθαγορείου και εκβάλλει στη θάλασσα (ανατολικά του 

∆ηµοτικού Σχολείου). Η λεκάνη απορροής του έχει έκταση 2 km2 περίπου και η 

αποστράγγιση γίνεται προς τα Ν∆. Είναι ο µόνος χείµαρρος που βρίσκεται εντός των τειχών 

της αρχαίας πόλης της Σάµου (σηµερινό Πυθαγόρειο). 

• Ο χείµαρρος των Αγιάδων, µήκους 4,0 km περίπου, ο οποίος ρέει στην επιφάνεια της 

κοιλάδας των Μυτιληνιών µε δύο αντίθετους κλάδους Β∆ και ΝΑ µέχρι την πηγή των 

Αγιάδων. Στη συνέχεια ρέει στη βάση της βαθειάς και απότοµης κοιλάδας που σχηµατίζεται 

µεταξύ του λόφου Σπηλιανής και του υψώµατος των 132m και εξέρχεται στην επιφάνεια 

της πεδιάδας της Χώρας. Εκεί στρέφεται προς τα νότια διασχίζει τις αλλουβιακές αποθέσεις 

της πεδιάδας και εκβάλλει ανατολικά του αεροδροµίου και του χωριού Ποτοκάκι. 

• Ο χείµαρρος Καλαθής, µήκους 15 km περίπου, ο οποίος έχει διανοίξει µια µεγάλη κοιλάδα 

στο δυτικό τµήµα της κοιλάδας των Μυτιληνιών, πίσω από τη λοφοσειρά Πυθαγορείου, 

ρέει προς τα ΝΑ και Ν, διασχίζει τη λοφοσειρά Πυθαγορείου ανοίγοντας τη στενή και 

βαθειά κοιλάδα της Χώρας µεταξύ των λόφων υψοµέτρου 132m και υψοµέτρου 294m και 

εξέρχεται στην πεδιάδα στο χωριό Χώρα. Στη συνέχεια διασχίζει τις αλλουβιακές αποθέσεις 

του κάµπου και εκβάλλει δυτικά του χωριού Ποτοκάκι. Έχει διευθετηθεί όµως σήµερα και 

καταλήγει στην περιφερειακή τάφρο του αεροδροµίου.   
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• Ο χείµαρρος Τιµίου Σταυρού, µήκος 6 km περίπου στο δυτικό τµήµα της λοφοσειράς 

Πυθαγορείου. Έχει  παράλληλη πορεία µε αυτή του χειµάρρου Καλαθή και εκφορτίζεται 

στον κεντρικό χώρο των λιβαδιών (έλη) του Κάµπου Χώρας. Εκεί εκφορτίζονται και άλλα 

µικρότερα ρέµατα, τα οποία δεν φτάνουν µέχρι τη θάλασσα. 

• Ο χείµαρρος Μαυρατζάς, µήκους 7.5 km περίπου, οριοθετεί τη λοφοσειρά Πυθαγορείου και 

τη διαχωρίζει από τον ορεινό όγκο της Αµπέλου µε την εγκάρσια οµώνυµη κοιλάδα που 

έχει διανοίξει στο όριο των µεταµορφωµένων µε τα νεογενή ιζήµατα. Ουσιαστικά αποτελεί 

πλευρικό κλάδο του Ιµβράσου όπου καταλήγει νοτίως των Μύλων (χάρτης δικτύου) . 

 

Με εξαίρεση τον χείµαρρο Καλαθή, ο οποίος έχει καλή ανάπτυξη των πλευρικών του κλάδων, 

οι υπόλοιποι χείµαρροι της λοφοσειράς Πυθαγορείου έχουν περιορισµένη ανάπτυξη. Σ’ αυτό 

συνέβαλε και η καρστικοποίηση των ανθρακικών πετρωµάτων (ασβεστολίθων και µαργών) των 

νεογενών ιζηµάτων της σειράς Πυθαγορείου, η οποία ευνοεί την υπόγεια αποστράγγιση. Ευνοεί 

επίσης τη διάνοιξη υπόγειων αγωγών και σπηλαίων όπως αυτό της Σπηλιανής, παρότι η κλίση των 

πετρωµάτων είναι προς την αντίθετη κατεύθυνση Β/ΒΑ, σε σχέση µε τη ροή. 

Μετά το σχηµατισµό της κοιλάδας των Μυτιληνιών, τα τµήµατα των προαναφερθεισών 

κοιλάδων των χειµάρρων που διασχίζουν εγκάρσια τη λοφοσειρά Πυθαγορείου αδρανοποιήθηκαν. 

Συνεπώς, για µεγάλο χρονικό διάστηµα τα τµήµατα αυτά ήταν ξηρές κοιλάδες. Η σηµερινή 

επανεργοποίησή τους οφείλεται σε φαινόµενα ανανέωσης και συλλήψεων πιθανώς κατά την 

τελευταία παγετώδη περίοδο του Würm, όταν οι χείµαρροι Αγιάδων και Καλαθή επέκτειναν τις 

λεκάνες απορροής τους εντός της λεκάνης των Μυτιληνιών αποστραγγίζοντας και τις νεογενείς 

αποθέσεις της. Στο σχήµα 6.2.0 φαίνονται οι θέσεις των κοιλάδων των χειµάρρων αυτών που έχουν 

διανοιγεί εγκάρσια προς τη λοφοσειρά Πυθαγορείου.  

 

8.2.2 ΠΗΓΕΣ    
Στη λοφοσειρά Πυθαγορείου εµφανίζονται ελάχιστες πηγές µικρής παροχής στα ∆/Ν∆ 

πρανή (Μαυρατζαίοι, Μονή Τιµίου Σταυρού, Χώρα) και στα Β/ΒΑ πρανή σε κλάδους του 

χειµάρρου Καλαθή και στο χείµαρρο των Αγιάδων. Όλες αυτές οι πηγές βρίσκονται εκτός των 

τειχών της αρχαίας Σάµου. 

 Στην περιοχή έρευνας η µόνη πηγή στο όριο των τειχών της αρχαίας Σάµου είναι µια 

καρστική υφάλµυρη πηγή της οποίας η µελέτη µας απασχόλησε ιδιαίτερα, όχι τόσο από 

υδρογεωλογική άποψη, όσο από την άποψη της σηµασίας της για την ίδρυση και εξέλιξη µιας 

πόλης – κράτος όπως ήταν η αρχαία Σάµος. 
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Η πηγή αυτή έχει συνεχή ροή καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους µε αυξοµειώσεις της παροχής 

της. Οι µετρήσεις παροχής δεν είναι εύκολο να πραγµατοποιηθούν, διότι υπάρχει ένα µέτωπο 

εκφόρτισης µήκους περί τα 200 µέτρα, που δεν επιτρέπει τις απ’ ευθείας µετρήσεις. 

Η εκφόρτιση γίνεται στον οριακό χώρο επαφής της ανατολικής πλευράς της λοφοσειράς του 

Πυθαγορείου µε τις αλλουβιακές προσχώσεις της πεδιάδας Χώρας, κατάντη του λόφου του 

Ευπαλινείου Ορύγµατος (Άµπελος). 

Αρχικά το νερό σχηµατίζει ένα υφάλµυρο, µεταξύ 12.500 µS/cm και 21.500 µS/cm για την 

περίοδο που µετρήθηκε (2000 – 2002), µικρό έλος στο χώρο των προσχώσεων και στη συνέχεια 

ρέει προς τη θάλασσα. Τη συνεχή αυτή ροή αξιοποίησαν οι διαχειριστές της Ιεράς Μονής του Αγ. 

Ιωάννου του Θεολόγου της Πάτµου στην οποία ανήκουν µεγάλες εκτάσεις της Σάµου (βιβλ. 

Ιστορία) ως εξής (φωτ. 8.2.1.0 και 8.2.1.1) : 

• Υδροµάστευσαν την πηγή µε πρόχειρα µέσα. 

• Κατασκεύασαν περιµετρικό τοίχο κυκλικού σχήµατος σε απόσταση περί τα 50 – 

250 µέτρα από την πηγή. 

• ∆ιοχέτευσαν το νερό της πηγής µέσα στο κατασκεύασµα αυτό και δηµιούργησαν 

µια τεχνητή λίµνη, γνωστή µε το όνοµα Γλυφάδα. 

• Κατασκεύασαν στην κατάντη πλευρά του περιµετρικού τάφρου, κτίσµα δύο 

επιπέδων στο οποίο εγκατέστησαν συστήµατα υδρόµυλου (κάτω όροφος) και 

κατοικία (άνω όροφος). 

• Ο υδρόµυλος λειτουργούσε λόγω υπερχείλισης της Γλυφάδας χωρίς διακοπές. 

Σήµερα µεταξύ της Γλυφάδας και της πηγής έχει κατασκευαστεί ο δρόµος 

Πυθαγορείου-Χώρας (τµήµα του εθνικού δικτύου), αλλά τόσο η πηγή όσο και η λίµνη 

εξακολουθούν να λειτουργούν οµαλώς (σχ. 8.2.2). Έχει µάλιστα αναπτύξει και 

χαρακτηριστικά υγροβιότοπου µε ψάρια και πτηνά. Για την ερµηνεία της προέλευσης και 

της δράσης της πηγής απαιτείται ιδιαίτερη υδρογεωλογική έρευνα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



8.2.3 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ (ΦΥΣΙΚΗΣ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑΣ – Υ∆ΡΟΛΟΓΙΑΣ) 

 

 Όπως φαίνεται και στο γεωµορφολογικό χάρτη της περιοχής έρευνας, η περιορισµένη 

παράκτια ζώνη που απότοµα συνδέεται µε µία ζώνη έντονου αναγλύφου εξαιτίας της ρηξιγενούς 

τεκτονικής, προσέφερε στους ιδρυτές της αρχαίας Σάµου µια παράκτια θέση µε φυσική οχύρωση.   

 Αναλύοντας κανείς µορφολογικά και υδρολογικά τη θέση του λιµανιού της αρχαίας Σάµου 

διαπιστώνει ότι οι ιδρυτές της αξιοποίησαν τα φυσικά µορφολογικά και υδρολογικά δεδοµένα κατά 

τρόπο ιδανικό. 

 Συγκεκριµένα, απέκλεισαν θέσεις εκβολών χειµάρρων όπου µεταβάλλεται γρήγορα η 

µορφολογία της ακτής λόγω προσχώσεων και συνεπώς ελάττωσαν τον κίνδυνο εγκατάλειψης του 

λιµανιού και αναζήτησης νέας θέσης. 

 Η επιλογή της θέσης της αρχαίας Σάµου έγινε κατά την άποψή µας συνειδητά και από 

κλιµατική άποψη. Αυτό συµπεραίνεται από το γεγονός ότι δεν επελέγη η  θέση στην βόρεια πλευρά 

της Σάµου όπου εξαιτίας των επικρατούντων µεγάλης έντασης ανέµων βόρειας συνιστώσας, 

κυρίως τη χειµερινή περίοδο, θα κινδύνευαν τόσο οι κτιριακές εγκαταστάσεις όσο και οι λιµενικές 

κατασκευές. Είναι γεγονός ότι ακόµα και σήµερα στη βόρεια πλευρά της Σάµου λαµβάνονται 

µέτρα τόσο για την προστασία των κτιριακών εγκαταστάσεων από τα έντονα φαινόµενα διάβρωσης  

όσο και για την λειτουργία των λιµανιών (όπως του Καρλοβάσου) χωρίς επιτυχία τις περισσότερες 

φορές. 

 Από τα παραπάνω µπορούµε να πούµε ότι οι ιδρυτές της πόλης της αρχαίας Σάµου 

µελέτησαν και αξιοποίησαν κατά τρόπο ιδανικό τα φυσικά µορφολογικά δεδοµένα για την επιλογή 

της θέσης κατασκευής – εγκατάστασης της πόλης. ∆εν µπορούµε όµως να πούµε το ίδιο για τα 

φυσικά υδρολογικά δεδοµένα της περιοχής ίδρυσης της πόλης για τους παρακάτω λόγους : 

1. Εντός των τειχών της πόλης δεν υπήρχαν ούτε σήµερα υπάρχουν φυσικές πηγές νερού που 

ποσοτικά και ποιοτικά θα κάλυπταν τις ανάγκες ύδρευσής της. Η µοναδική καρστική 

πηγή, εκτός των τειχών, αυτή της Γλυφάδας, είναι υφάλµυρη και η παροχή της είναι 

περιορισµένη. Εποµένως δε θα µπορούσε να αποτελέσει κριτήριο για την επιλογή της 

θέσης ίδρυσης της πόλης. Πολύ περισσότερο δεν µπορούσε να προσφέρει την αναγκαία 

υποδοµή για µια µακροπρόθεσµη εξέλιξη σαν αυτή που γνώρισε η αρχαία Σάµος. 

2. Όπως προκύπτει από τη µελέτη του υδρογραφικού δικτύου, κανένα ρέµα κοντά στην πόλη 

της αρχαίας Σάµου δεν έχει παροχή καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. Εποµένως δεν θα 

µπορούσαν να καλυφθούν ούτε οι ανάγκες ύδρευσης ζώων και άρδευσης εκτάσεων, ώστε 

να εξασφαλίζεται η βασική υποδοµή για την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας και γεωργίας. 

Αυτοί είναι βασικοί τοµείς της οικονοµίας όλων των πόλεων – κρατών όλων των εποχών 

της κλιµατικής ζώνης που ανήκει και η Σάµος. 
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Το ερώτηµα που µας απασχόλησε στη διατριβή αυτή είναι πώς αντιµετώπισε το πρόβληµα 

της ύδρευσης η πόλη της αρχαίας Σάµου, αλλά και της άρδευσης της ευρύτερης περιοχής 

δραστηριοποίησης των κατοίκων της.  

 Για την απάντηση στο ερώτηµα αυτό αναγκαστήκαµε να µελετήσουµε την ανθρωπογενή 

µορφολογία και υδρογραφία της ευρύτερης περιοχής δραστηριοποίησης των κατοίκων της αρχαίας 

Σάµου. 
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9. ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΗΣ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΑ 
 

Α. ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ 

 

9.1  Τείχη της πόλης  

 

Τα τείχη της αρχαίας πόλης, µε περίµετρο που φτάνει τα 6.220 µέτρα διατηρούνται µέχρι 

σήµερα σε πολύ καλή κατάσταση . Σε πολλά µέρη διατηρούνται σχεδόν ακέραια, αλλού όµως, 

είναι καταστρεµµένα. Η κατασκευή τους αποδίδεται κυρίως στον Πολυκράτη, αλλά υπάρχουν 

και παλαιότερες φάσεις τειχών. Το αρχαιότερο τµήµα του βρίσκεται ανατολικά και περικλείει 

την αρχαία πόλη, Αστυπάλαια. Μεγάλα τµήµατα του τείχους καταστράφηκαν όταν κατέκτησαν 

τη Σάµο οι Αθηναίοι επί Περικλή αλλά ξανακτίστηκαν, πριν τελειώσει ο Πελοποννησιακός 

Πόλεµος. Ριζική ανανέωση των τειχών έγινε στο 2ο µισό του 2ου αιώνα π.Χ. Τα τείχη 

περικλείουν το λόφο της Σπηλιανής και το Καστέλι, το λόφο του Κάστρου και το λιµάνι. 

Ενισχύονται από 35 πύργους στρογγυλούς µε διαδρόµους στο εσωτερικό και 12 πύλες για την 

επικοινωνία προς τα έξω. Στο Καστέλι, όπου βρισκόταν η αρχαία Αστυπάλαια, ήταν η 

ακρόπολη του Πολυκράτη, και εκεί τοποθετείται και το παλάτι του τυράννου. Κατ’  άλλους , το 

παλάτι του Πολυκράτη βρισκόταν στο λόφο του Κάστρου. 

 

9.2  Αρχαία Λατοµεία.  

 

9.2.1 Λατοµείο Σπηλιανής 

Το υλικό από το οποίο κατασκευάστηκαν τα τείχη προέρχεται από τα παρακείµενα αρχαία 

λατοµεία του ρέµατος των Αγιάδων και κυρίως από το λατοµείο του σπηλαίου της µονής της 

Σπηλιανής. Εντός του σπηλαίου , εκτός του ναϊδρίου που υπάρχει, παρατηρούµε την ύπαρξη 

πηγών µικρής παροχής. Το νερό συγκεντρώνεται ακόµη και σήµερα σε µια µικρή δεξαµενή 

ακριβώς δίπλα από το ναϊδριο. Κατά τη διάρκεια του 2ου Παγκοσµίου Πολέµου, ο χώρος αυτός 

χρησιµοποιήθηκε ως καταφύγιο από τους κατοίκους, κυρίως του Πυθαγορείου και οι πηγές 

εντός του σπηλαίου ήταν αυτές που τους εξασφάλιζαν πόσιµο νερό (φωτ. 9.2.1). 

Από την µελέτη των υδρογραφικών συνθηκών του λατοµείου της Σπηλιανής 

διαπιστώθηκαν: α) ότι η εξόρυξη των ασβεστολίθων έγινε ακολουθώντας τη ΒΑ κλίση των 

στρωµάτων. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, το κατεισδύον νερό της βροχής µέσω των κατακλάσεων 

και στρώσεων να συγκεντρώνεται στα βαθύτερα τµήµατα του λατοµείου, να σχηµατίζει κατά 

θέσεις µικρές λίµνες, το νερό των οποίων µέχρι και σήµερα κατά περιόδους αξιοποιείται. 

Πρόκειται σαφώς για υπόγεια υδροµάστευση. Το ερώτηµα βέβαια που τίθεται είναι αν έγινε 
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τυχαία ή συνειδητά από τους κατασκευαστές. Το βέβαιο είναι ότι η τεκτονική κλίση των 

στρωµάτων, που είναι αντίθετη µε τη µορφολογική, εξασφάλισε την υπόγεια συλλογή νερού. 

Αν δηλαδή η κλίση των στρωµάτων ταυτιζόταν µε τη µορφολογική δε θα ήταν δυνατή η 

υπόγεια συλλογή νερού, διότι εξαιτίας της µεγάλης κλίσης το νερό της βροχής που κατείσδυε 

θα εξερχόταν γρήγορα στην επιφάνεια και κατά την ξηρή περίοδο του έτους το λατοµείο θα 

ήταν άνυδρο. Πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι ο τρόπος εξόρυξης των ασβεστολίθων από το 

λατοµείο Σπηλιανής, είναι αντίθετος µ’ αυτόν που ακολουθήθηκε για την κατασκευή του 

Ευπαλινείου Ορύγµατος. ∆ηλαδή έγινε παράλληλα προς τη  κλίση των στρωµάτων. Σε 

αντίθεση µε το Ευπαλίνειο Όρυγµα, το λατοµείο – σπήλαιο Σπηλιανής, που είναι επίσης 

ανθρωπογενές δηµιούργηµα, από µετεωρολογική άποψη συµπεριφέρεται ως στατικό σπήλαιο. 

Συγκεκριµένα, λόγω της µορφολογίας του λατοµείου – σπηλαίου και της επικοινωνίας του µε 

την ατµόσφαιρα µε ένα µεγάλο άνοιγµα, δηµιουργείται µόνιµη στρωµάτωση του αέρα. Στα 

χαµηλότερα τµήµατα αυτού του εγκοίλου παραµένει ο ψυχρός αέρας ενώ στα ψηλότερα ο 

θερµός (σχήµα 9.2.1). 

 

 

 

9.3  Λιµενοβραχίονας του Πυθαγορείου  

 

Το λιµάνι της Σάµου προστάτευαν δύο λιµενοβραχίονες. Ο µεγάλος, στον οποίο κατέληγε 

το ανατολικό τµήµα των τειχών, προστάτευε το λιµάνι από τα ανατολικά και ο µικρός ο οποίος 

έκλεινε τη δυτική πλευρά. Πίσω απ’ αυτόν ξεκινούσε « το εν θαλάσση χώµα » που αναφέρει ο 

Ηρόδοτος. Είχε µήκος δύο στάδια, δηλαδή 360 µέτρα και βάθος 20 οργιές, δηλαδή 35 µέτρα 

περίπου, εκπληκτικό για την εποχή του (2ο µισό , 6ου αιώνα π.Χ.) τεχνικό έργο. Το έργο αυτό 

σώζεται ολόκληρο αλλά δε φαίνεται εξαιτίας της καθίζησης του πυθµένα του λιµανιού. Κατά 

τους βυζαντινούς χρόνους το λιµάνι χρησιµοποιήθηκε ως χειµερινό καταφύγιο στόλων. Κατά 

τον Ηρόδοτο εδώ βρίσκονταν και τα νεώρια του Πολυκράτη. Πάνω στους παλιούς 

λιµενοβραχίονες κατασκευάστηκαν από το 1842 έως το 1862 οι νέοι και έτσι το λιµάνι διατηρεί 

την αρχαία µορφή του. Το έργο αυτό, το "χώµα" όπως λέει ο Ηρόδοτος, είναι πράγµατι 

εκπληκτικό όπως σώζεται ακόµα και σήµερα. Ο επισκέπτης βλέπει το δύο σταδίων αρχαίο 

λιµενοβραχίονα να έχει ανακατασκευαστεί µε σύγχρονα υλικά και να προσφέρει τις υπηρεσίες 

του στο νησί. Όταν η θάλασσα είναι ήρεµη και διαφανής βλέπει κανείς τους αρχαίους 
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παραλληλεπίπεδους ογκολίθους να ξεχωρίζουν µεγαλοπρεπείς στο βάθος. Το µήκος του 

"χώµατος" σήµερα διαπιστώνεται ότι ήταν 450 µέτρα. 

 

9.4 Ρωµαϊκό υδραγωγείο.  

 

Κατά την Ρωµαϊκή περίοδο το Ευπαλίνειο Όρυγµα φαίνεται ότι δεν εξυπηρετούσε πια τις 

ανάγκες της πόλης και γι’ αυτό είχε εγκαταλειφθεί. Για την κάλυψη των αναγκών της πόλης οι 

Ρωµαίοι κατασκεύασαν νέο έργο το οποίο περιγράφει ο Τ. ∆ηµητρίου (Απόπλους , 2003) 

περιληπτικά ως εξής : «Υπάρχει παντελής έλλειψη στοιχείων σχετικά µε το πότε ξεκίνησε η 

κατασκευή του έργου, πότε τελείωσε, µε ποιο σκεπτικό κατασκευάστηκε, πότε και γιατί 

εγκαταλείφθηκε. Μια εικασία είναι πως αντικατέστησε το Ευπαλίνειο ύστερα από 1000 περίπου 

χρόνια λειτουργίας του, γιατί αυτό έπαψε να χρησιµοποιείται εξαιτίας φραξίµατος, 

καταπτώσεων, αλάτων ή καταστροφή του από ανθρώπινη ενέργεια. Χονδρικά λοιπόν θα πρέπει 

να υπολογίσουµε ότι η λειτουργία του Ρωµαϊκού Υδραγωγείου άρχισε στα 400 µ.Χ. µε 500 µ.Χ. 

περίπου, αφού η κατασκευή του Ευπαλινείου άρχισε το 530 π.Χ. Στην περίπτωση αυτή πρέπει 

να µιλάµε για Βυζαντινό Υδραγωγείο και όχι για Ρωµαϊκό.  

Υπάρχει και η πιθανότητα να λειτούργησαν, για κάποιο χρονικό διάστηµα, παράλληλα και 

τα δύο υδραγωγεία, που είναι και η επικρατέστερη άποψη. Αυτό θα συνέβη στην περίπτωση που 

η απόφραξη του Ευπαλινείου είχε φτάσει σε τέτοιο βαθµό, ώστε το νερό που παροχέτευε να µην 

αρκούσε για τις ανάγκες της πόλης. Υπάρχει , ακόµα, η περίπτωση να αυξήθηκε τόσο ο 

πληθυσµός και οι ανάγκες της πόλης, που να µην µπορούσε να εξυπηρετηθεί µόνο από το νερό 

των Αγιάδων. Σ’ αυτήν την περίπτωση ο χρόνος συλλειτουργίας να ήταν αρκετά µεγάλος. 

Πάντως, για να ξεκινήσει η κατασκευή ενός τόσο µεγάλου έργου, του Ρωµαϊκού Υδραγωγείου, 

µε µήκος πάνω από 15 χιλιόµετρα, µε τεράστια για την εποχή εκείνη τεχνικά έργα, µε την 

πραγµατοποίηση χιλιάδων κυβικών µέτρων λιθοδοµών (περίπου 70.000 m3 ), µε δυσκολίες στην 

προσπέλαση προς την πηγή, συµπεραίνουµε πως το έργο ήταν, παρά την τεράστια οικονοµική 

δαπάνη, άκρως απαραίτητο να κατασκευαστεί. Στην περίπτωση αυτή η χρονολογία κατασκευής 

του δεν µπορεί να προσδιοριστεί, αλλά οπωσδήποτε ήταν αρκετά προγενέστερη αυτής που 

αναφέραµε παραπάνω. 

Για το τέλος της λειτουργίας του πάλι δεν υπάρχουν στοιχεία που να το µαρτυρούν. Τα αίτια 

της καταστροφής όπως φαίνεται είναι δύο :  

Α) Η καταστροφή των µεγάλων έργων στην κοίτη των χειµάρρων. Αυτό θα συνέβη στην 

περίπτωση έντονων βροχοπτώσεων, που είχαν ως αποτέλεσµα, οι χείµαρροι να κατεβάζουν 

µεγάλες ποσότητες νερού σε µικρό χρονικό διάστηµα, µε πολύ µεγάλη ορµή, παρασύροντας τα 

έργα. 
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Β) Οι σεισµοί. Κατά περιόδους έχουν αναφερθεί στη Σάµο µεγάλης εντάσεως και 

καταστροφικοί σεισµοί. 

Τα τελευταία ίχνη του υδραγωγείου συναντώνται στην περιοχή του Γυµνασίου του 

Πυθαγορείου, µε κατεύθυνση προς την πόλη (χτισµένη σήµερα περιοχή). Προφανώς το νερό θα 

συγκεντρώνονταν σε κεντρική δεξαµενή και από εκεί θα διοχετεύονταν σε ποιο µικρές, σε 

κατάλληλα σηµεία της πόλης, απ’ όπου θα γινόταν η διανοµή στις κρήνες µε την χρησιµοποίηση 

πήλινων συνήθως αγωγών. Ενδείξεις για τη θέση της δεξαµενής δεν υπάρχουν. Ίσως στο 

µέλλον, µε την πρόοδο των ανασκαφών στο Πυθαγόρειο, να εντοπιστεί η θέση της κεντρικής 

δεξαµενής ή και των άλλων µικροτέρων. Κοµµάτια πήλινων αγωγών και κρήνες, Ρωµαϊκής 

εποχής, έχουν εντοπιστεί σε αρκετά σηµεία της πόλης. 

         

 

Β. ΥΠΟΓΕΙΑ 

 

9.5 Πηγές Αγιάδων  
 

Η πηγή των Αγιάδων αναφέρεται από τον Ηρόδοτο ως και η «µεγάλη πηγή». Εντοπίζεται 

στο κεντρικό και βαθύτερο τµήµα της µικρής κοιλάδας των Αγιάδων στο πίσω (ΒΑ) τµήµα της 

λοφοσειράς Πυθαγορείου. Καλύπτεται σήµερα από µια τριγωνική δεξαµενή, της οποίας η στέγη 

στηρίζεται σε 15 στύλους από πωρόλιθο µε ύψος 1.70 µέτρα έκαστος (σχήµα 9.5,        

Fabricius, 1884). Το δάπεδο της δεξαµενής είναι πλακοστρωµένο µε πλάκες από πωρόλιθο. 

Στην καµπυλωτή πλευρά της δεξαµενής και κατά τη βόρεια γωνία αυτής, υπάρχουν δύο 

ανοίγµατα εντός του βράχου από τα οποία εισρέει το νερό µέσα στη δεξαµενή. Στο κάτω µέρος 

της δυτικής πλευράς της δεξαµενής υπάρχουν άλλα δύο ανοίγµατα , µε τα οποία το νερό εκρέει 

της δεξαµενής.  Πάνω από τη στέγη της είναι σήµερα κτισµένος ο µικρός ιερός ναός του Αγ. 

Ιωάννου. Στην αρχαιότητα η δεξαµενή ήταν καλυµµένη µε εδαφικό στρώµα ώστε να µη γίνεται 

αντιληπτή και έτσι να προστατεύεται από εχθρικές επιδροµές. Από τη δεξαµενή το νερό 

µεταφερόταν µέσω πήλινων σωλήνων τοποθετηµένων σε υπόγειο κτιστό αγωγό, ως τους 

πρόποδες του λόφου από όπου άρχιζε το σηµαντικότερο τµήµα του έργου δηλαδή η σήραγγα 

του Ευπαλινείου. Στο τµήµα του υδραγωγείου από την πηγή έως τη βόρεια είσοδο του 

Ευπαλινείου, υπήρχαν κατά διαστήµατα ανοίγµατα προς την επιφάνεια της γης (πηγάδια), 

µερικά από τα οποία σώζονται και σήµερα, τα οποία χρησίµευαν για τον αερισµό και για τον 

καθαρισµό του. Η πηγή αυτή εξακολουθεί µέχρι και στις µέρες µας να παρέχει νερό στην πόλη 

του Πυθαγορείου, µε µια παροχή που ίσως και να ξεπερνάει τα 250 m3 το 24ωρο. Από 

γεωλογική άποψη η πηγή αυτή δεν φαίνεται να µπορεί να ερµηνευθεί ικανοποιητικά ως φυσική 
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εκφόρτιση υπόγειων υδροφορέων. Για το λόγο αυτό απαιτεί σηµαντική ερευνητική προσπάθεια. 

∆εν αποκλείεται µάλιστα η µελλοντική έρευνα να αποδείξει ότι η πηγή είναι ανθρωπογενής και 

στηρίζεται στα συστήµατα υπόγειας υδροµάστευσης γνωστά ως Qanat (Βαβλιάκης,1989). Στην 

περίπτωση αυτή βέβαια θα πρόκειται για ένα γιγάντιο έργο για τα ανθρώπινα µέτρα της εποχής 

εκείνης. 

 

9.6  Ευπαλίνειο όρυγµα  

 

Α) Ιστορικά στοιχεία 

Το όρυγµα του Ευπαλίνου (σήραγγα) κατασκευάστηκε γύρω στο 520 π.Χ. προκειµένου να 

εξυπηρετήσει τις υδρευτικές ανάγκες της πόλης της αρχαίας Σάµου στην περιοχή του σηµερινού 

Πυθαγορείου. ∆εν είναι απολύτως γνωστός ο χρόνος λειτουργίας του έργου, αλλά φαίνεται ότι προ 

Ρωµαϊκής εποχής το έργο εγκαταλείφθηκε και καταχώστηκε. Οι υδρευτικές ανάγκες της πόλης 

καλύφθηκαν στη συνέχεια από το εξωτερικό ρωµαϊκό υδραγωγείο, το οποίο µετέφερε µε 

επιφανειακά έργα νερό από τις πηγές του Ιµβράσσου, από απόσταση περίπου 15 χιλιοµέτρων. 

Το έργο αυτό παρέµεινε χαµένο από τον 7ο µέχρι τον 19ο αιώνα και η ύπαρξή του οφείλεται 

στις αναφορές πολλών συγγραφέων (Ηρόδοτος, Γεωργειρίνης, Tournefort, Ross από Τσιµπουράκη 

1997). 

 

Σύµφωνα µε τον ίδιο συγγραφέα για την επανεύρεση του Ευπαλινείου Ορύγµατος 

πραγµατοποίησαν µε χρονολογική σειρά ανασκαφές οι ακόλουθοι : 

1.      Ο Γάλλος αρχαιολόγος GUERIN. V. Επισκέφτηκε το νησί το 1856 και πραγµατοποίησε τις 

πρώτες αρχαιολογικές έρευνες κατά τις οποίες εντόπισε το Ευπαλίνειο. Την ανακάλυψή του 

αυτή, µαζί µε συναρπαστικές λεπτοµέρειες από τις εργασίες καθαρισµού, περιέγραψε στο 

έργο του "Description de l’ ile PATMOS et de l’ ile SAMOS" Παρίσι 1856. 

2.    To 1882, ο ηγεµονεύων της Σάµου Κ. Α∆ΟΣΙ∆ΗΣ µε διάταγµα του (25-5-1882) διόρισε 

επιτροπή συνέχισης των ανασκαφών του GUERIN, µε δαπάνη του ∆ήµου Σαµίων. 

Η επιτροπή αυτή ανάθεσε τη συνέχιση των ανασκαφών στο βόρειο τµήµα του υδραγωγείου 

στον ιεροµόναχο της Μονής της Αγίας Τριάδας, Κύριλλο Μονίκα. Την ευθύνη των 

ανασκαφών, για την ανακάλυψη του νοτίου στοµίου, ανέλαβε ο ηγούµενος της Μονής του 

Τιµίου Σταυρού, Θεοφάνης Αρέλης.  

3.     Ο Γερµανός αρχαιολόγος Ernst Fabricius το 1884 αποτύπωσε ολόκληρο το όρυγµα πάνω σε 

ένα χάρτη του βρετανικού ναυτικού. Σχετική δηµοσίευση έκανε το 1884 σε έκδοση του 
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γερµανικού αρχαιολογικού ινστιτούτου της Αθήνας, µε τίτλο "Alterthumer auf der Insel 

SAMOS". 

4.  Ο Hermann Kienast ήταν αυτός που αποκάλυψε και µελέτησε πλήρως το έργο από την πηγή 

των Αγιάδων µέχρι το σηµερινό Πυθαγόρειο. Στο έργο του “Die Wasserleitung des Eupalinos 

auf Samos’’ περιέχονται όλα τα στοιχεία του έργου µε εκπληκτική πληρότητα παρ’ ότι οι 

βασικές εργασίες πραγµατοποιήθηκαν στις αρχές της δεκαετίας του 1970. 

 

 Τεχνικά χαρακτηριστικά του ορύγµατος . 

 

Το υδραυλικό έργο που ανέλαβε ο Ευπαλίνος είχε σύµφωνα µε τους προηγούµενους ερευνητές 

τρία τµήµατα όπως φαίνεται στο σχήµα 9.6.0 από το έργο του Kienast (1995) :  

α) Το βόρειο τµήµα , που ξεκινούσε από την πηγή —που σήµερα είναι ενσωµατωµένη στον ιερό 

ναό Αγιάδων— και µε ένα σύστηµα αγωγού και κατακόρυφων  ορυγµάτων για τον καθαρισµό του, 

οδηγούσε προς τη βόρεια είσοδο της σήραγγας .  

β) Την κυρίως σήραγγα, µήκους 1040 µ. Η σήραγγα σχηµατίστηκε µε ταυτόχρονη διάνοιξη και 

από τις δυο πλευρές του λόφου Άµπελος και είχε διαστάσεις 1,80x1,80 περίπου. ∆υο συνεργεία 

εργατών χρειάστηκαν 10 χρόνια για να ολοκληρώσουν τη σήραγγα και να συναντηθούν στη µέση 

περίπου της απόστασης µε µικρή παρέκκλιση. Στο ένα άκρο του δαπέδου της σήραγγας και καθ’ 

όλο το µήκος της διανοίχτηκε στενό και βαθύ όρυγµα στη βάση του, η οποία ήταν κατωφερής και 

µέσα της τοποθετήθηκαν πήλινοι σωλήνες που µετέφεραν το νερό προς την πόλη.  

γ) Το νότιο σύστηµα το οποίο κατέληγε στην πόλη της αρχαίας Σάµου . 

 

Τεχνικογεωλογικά χαρακτηριστικά του ορύγµατος. 

 

 Το Ευπαλίνειο Όρυγµα έχει διανοιγεί µέσα στα παράλληλα κεκλιµένα προς τα Β/ΒΑ 

στρώµατα των µαργών και µαργαϊκών ασβεστολίθων των νεογενών ιζηµάτων της κατώτερης 

σειράς των Μυτιληνιών. Η παράταξη των στρωµάτων είναι Β∆ (305° - 315°), ΝΑ (125°-135°) 

η διεύθυνση της κλίσης τους είναι ΒΑ 35° - 45° περίπου, ενώ η γωνία της κλίσης τους είναι 

περίπου 25° - 35°. 

 Ο Ευπαλίνος πρέπει να γνώριζε πλήρως τα γεωλογικά και στρωµατογραφικά στοιχεία του 

λόφου Άµπελος τον οποίον έπρεπε να διατρήσει για να κατασκευάσει τη σήραγγα, µε 

ταυτόχρονη µάλιστα έναρξη των εργασιών και από τα δύο άκρα της. 
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 Για το σκοπό αυτό επέλεξε να προσανατολίσει τη σήραγγα όσο ήταν δυνατό παράλληλα 

προς τη παράταξη των στρωµάτων, µε µικρή γωνία, περίπου 20ο ,  προς τα βόρεια, προς τη 

διεύθυνση δηλαδή της κλίσης τους, ώστε να έχει η σήραγγα σταθερότητα και να µην απαιτεί 

υποστυλώσεις. 

 Ακολουθώντας τη σήραγγα από το νότιο άκρο προς το βόρειο, γίνεται αντιληπτό ότι αρχικά 

διατρήθηκε ένα συµπαγοποιηµένο λατυποκροκαλοπαγές, τµήµα των πλευρικών κορηµάτων της 

κλιτύος του λόφου, το οποίο ίσως σχετίζεται και µε την τεκτονική καταπόνηση των µαργών και 

µαργαϊκών ασβεστολίθων, λόγω της δράσης του ρήγµατος του Πυθαγορείου. 

 Στη συνέχεια, άρχισε η απόσπαση των κεκλιµένων στρωµάτων, έτσι ώστε η οροφή να 

στηρίζεται σταθερά από υπερκείµενα στρώµατα και η βάση από υποκείµενα στρώµατα, χωρίς 

ανάγκη υποστυλώσεων. Η διάνοιξη γίνονταν κατακόρυφα µε την απόσπαση των στρωµάτων 

της τοµής της σήραγγας, ενώ στις δύο πλευρές τα στρώµατα κόβονταν εγκάρσια προς την κλίση 

και παρέµεναν επίσης σταθερά χωρίς υποστυλώσεις (φωτογραφία 9.6.0). 

 Λόγω της µικρής απόκλισης της διεύθυνσης της σήραγγας από την παράταξη των 

µαργαϊκών ασβεστολίθων και προκειµένου να διατηρήσει η σήραγγα το επιθυµητό ύψος, 

γίνονταν η εκσαφή υπερκείµενων στρωµάτων  

 Αντίθετα οι δυο πλευρές της σήραγγας είχαν σταθερότητα λόγω της οριζοντιότητας των 

στρωµάτων. Η Β/ΒΑ πλευρά ήταν η σταθερότερη λόγω της ελαφριάς κλίσης των στρωµάτων 

αντίθετα από το χώρο της σήραγγας. Από γεωλογική άποψη η Ν/Ν∆ πλευρά είχε µικρότερη 

σταθερότητα, λόγω της ελαφριάς κλίσης των στρωµάτων προς τη σήραγγα . 

 Ίσως αυτό να αποτέλεσε βασικό κριτήριο επιλογής της Β/ΒΑ πλευράς για τη διάνοιξη της 

στενής και βαθειάς αύλακας στο δάπεδο της σήραγγας, µε κατάλληλη κλίση για την ελεύθερη 

ροή του νερού (φωτ. 9.6.0) . 

 Υπ’ όψη ότι οι µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι και οι µάργες της κατώτερης σειράς των 

Μυτιληνιών είναι συµπαγείς σχηµατισµοί µε σαφέστατη οριοθέτηση των παράλληλων 

κεκλιµένων στρωµάτων τους. Οι ιδιότητες αυτές καθιστούν εύκολη τη λατόµευσή τους και για 

το λόγο αυτό υπάρχουν πολλά λατοµεία στην περιοχή, τα δε κτίσµατα, οι τοίχοι των χωραφιών 

(πεζούλες) και τα λοιπά έργα έχουν κατασκευαστεί από πέτρα µαργαϊκών ασβεστολίθων και 

µάργας της σειράς αυτής. 

 Ήταν φυσικό να υπάρξουν προβλήµατα στο Β/Β∆ άκρο της σήραγγας, λόγω της 

προσέγγισης της διεύθυνσης της σήραγγας προς τη διεύθυνση της κλίσης των στρωµάτων. Για 

το λόγο αυτό εκεί κρίθηκε απαραίτητη η στένωση και η υποστύλωση της οροφής της. 

 Οι σχέσεις αυτές µεταξύ των στοιχείων της σήραγγας και των στοιχείων της γεωλογίας του 

λόφου που διατρήθηκε, φαίνονται µε σαφήνεια στο σηµείο συνάντησης των δύο τµηµάτων στο 

µέσο περίπου της σήραγγας. Εκεί ο Ευπαλίνος αναγκάστηκε να τµήσει τα πετρώµατα υπό 
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γωνία έτσι ώστε να συνδέσει τα δύο άκρα των δύο πλευρών, µε οριζόντια διαφορά 8  µέτρων 

και κατακόρυφη διαφορά 0.60 του µέτρου. 

 Το γεγονός ότι η σήραγγα του Ευπαλινείου διατηρεί µέχρι σήµερα τη σταθερότητά της, 

χωρίς να έχουν καταρρεύσει τα εσωτερικά της τµήµατα (οροφή, πλευρές) δείχνει και την 

τεχνική αρτιότητα της κατασκευής. Επί 2525 έτη περίπου το έργο του Ευπαλίνου διατηρείται 

ακέραιο, παρ’ ότι έχει πληγεί από σεισµούς και φέρει πολλά εγκάρσια ρήγµατα στο εσωτερικό 

του . 

 Φυσικά, η κατείσδυση υδάτων από τα στρώµατα των µαργαϊκών ασβεστολίθων και µαργών 

της οροφής και των πλευρών κατά θέσεις (καρστική διεργασία) έχουν δηµιουργήσει 

σταλακτίτες και σταλαγµίτες ή πλευρικά επιχρίσµατα µε συνέπεια την ενίσχυση της αντοχής 

της σήραγγας (φωτ. 9.6.1, 9.6.2) . Μέχρι την οριστική αποκάλυψη του έργου υπήρχαν 

συσσωρευµένα στο χώρο της σήραγγας ιζήµατα, τα οποία οφείλονταν σε φυσικές αιτίες, όπως 

εισροές υδάτων µε υλικά, κατεισδύσεις υλικών διάβρωσης των υπερκείµενων στρωµάτων των 

µαργαϊκών ασβεστολίθων και µαργών (αργιλλικά υλικά) ή σε ανθρωπογενείς αιτίες πιθανώς. 

   Η σηµασία της γνώσης των γεωλογικών στοιχείων της περιοχής, αλλά και των εφαρµογών 

των κανόνων της τεχνικής γεωλογίας στο έργο του Ευπαλίνου είναι αναµφισβήτητη. Απαιτείται 

όµως περαιτέρω έρευνα από ειδικούς επιστήµονες προκειµένου να αναδειχτεί το µεγαλείο των 

κατασκευαστών του έργου, αλλά και του επιπέδου της τεχνικής κατάρτισης των ανθρώπων του 

6ου π.Χ. αιώνα στο χώρο της Ιωνίας, όπου θεµελιώθηκε η επιστηµονική σκέψη στον κόσµο. 
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10. ΕΥΠΑΛΙΝΕΙΟ ΟΡΥΓΜΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΤΗΝ       

ΠΕΡΙΟΧΗ ΕΡΕΥΝΑΣ     

10.1 

 Το Ευπαλίνειο Όρυγµα είναι ένα από τα ποιο γνωστά στον κόσµο υπόγεια έργα µεταφοράς 

νερού από µακρινή πηγή και ύδρευσης µιας µεγάλης αρχαίας πόλης. 

 Ως υπόγειο έργο και στα τρία τµήµατά του, φαίνεται ότι δεν είχε επιπτώσεις στο φυσικό 

περιβάλλον της περιοχής, γιατί εξασφάλιζε τη µεταφορά του νερού χωρίς να θίξει τα 

επιφανειακά χαρακτηριστικά της περιοχής των Αγιάδων – Πυθαγορείου. Η έρευνα αυτή όµως, 

στα πλαίσια εκπόνησης της ∆ιατριβής Ειδίκευσης, αποκάλυψε ότι το έργο αυτό έφερε αρκετές 

αλλαγές στα στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος και για το λόγο αυτό θα πρέπει να δοθεί 

έµφαση στα θέµατα λειτουργίας του στο σύνολό του. ∆ηλαδή, να µη θεωρείται το Ευπαλίνειο 

µόνο ως ένα έργο µεταφοράς νερού, αλλά ένα πιο σύνθετο έργο. Αυτό το τελευταίο έχει 

ιδιαίτερη σηµασία για το κεντρικό τµήµα του έργου, δηλαδή τη σήραγγα του Ευπαλινείου στο 

λόφο Άµπελος. 

 Οι επιπτώσεις ή και οι τροποποιήσεις που επέφερε το έργο στο φυσικό περιβάλλον της 

περιοχής συνοψίζονται στα ακόλουθα : 

 

10.1.1 Υ∆ΡΟΜΑΣΤΕΥΣΗ ΤΟΥ ΚΑΡΣΤΙΚΟΥ ΟΓΚΟΥ ΤΟΥ ΟΡΟΥΣ ΑΜΠΕΛΟΣ 

 

 Η διάνοιξη της σήραγγας του Ευπαλινείου, µήκους 1040 µέτρων και εσωτερικών 

διαστάσεων περίπου 1,80 Χ 1,80 µέτρα µέχρι το δάπεδό της, δηµιούργησε ένα εσωτερικό κενό 

στον καρστικό όγκο του λόφου Άµπελος, συνολικού όγκου 33.696 m3 . Το συνολικό εµβαδόν 

των υπερκείµενων του δαπέδου επιφανειών ήταν 5.616 m2 . Υπ’ όψη ότι το δάπεδο του 

Ευπαλινείου Ορύγµατος κατασκευάστηκε σε σταθερό υψόµετρο + 52,36 µέτρων, όσο ήταν και η 

πηγή την οποία υδροµάστευε. 

      Για τη µεταφορά του νερού διανοίχτηκε κατά µήκος του βορείου άκρου του δαπέδου της 

σήραγγας ένα στενό αυλάκι πλάτους 60 cm και βάθος κυµαινόµενο. Στη βάση του 

τοποθετήθηκαν οι πήλινοι σωλήνες µεταφοράς του νερού. Το βάθος του ορύγµατος ήταν µικρό 

στη βόρεια είσοδο και αυξάνονταν βαθµιαία µέχρι τα 9 µέτρα στη νότια έξοδο, έτσι ώστε να 

εξασφαλίζεται η ελεύθερη ροή του νερού, σε επιφάνεια κλίσης 3‰  περίπου . 

 Στη βάση του στενού αυτού ορύγµατος τοποθετήθηκαν οι πήλινοι σωλήνες µεταφοράς του 

νερού, οι οποίοι ήταν ανοικτοί στο άνω µέρος, σε αντίθεση µε τους σωλήνες εκτός της 

σήραγγας, που ήταν τελείως κλειστοί. Κατά τη γνώµη των µελετητών οι ανοιχτοί σωλήνες 

εξασφάλιζαν την υδραυλική λειτουργία του έργου, χωρίς κινδύνους ζηµιών λόγω υπερπιέσεων 
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(γίνονταν εκφόρτιση). Κατά τη δική µας όµως γνώµη, εξασφάλιζαν την υδροµάστευση της 

σήραγγας. 

 Στα στοιχεία του όγκου της σήραγγας και του εµβαδού ανάντη του δαπέδου της πρέπει να 

προστεθούν και ο νέος όγκος του στενού πλάγιου ορύγµατος µεταφοράς του νερού και το νέο 

εµβαδόν ανάντη  του δαπέδου του, όπου τοποθετήθηκαν οι σωλήνες. Οπότε τα µεγέθη γίνονται 

σηµαντικά µεγαλύτερα.   

 Εφ’ όσον µέσα σε µια συµπαγή καρστική µάζα δηµιουργήθηκε ένας τόσο µεγάλος κενός 

χώρος, είναι φυσικό ο χώρος αυτός να αρχίζει να λειτουργεί ως ένας χώρος σπηλαίου. Όπως 

λοιπόν συµβαίνει στα σπήλαια, το καρστικό νερό το οποίο κατείσδυε κατά θέσεις από ρωγµές, 

ρήγµατα, διακλάσεις της οροφής ή και των στρώσεων των πλευρών του, συγκεντρωνόταν 

αναγκαστικά στο δάπεδο και κατέληγε στη βαθύτερη αύλακα, στους ανοικτούς σωλήνες 

µεταφοράς του νερού. Με τον τρόπο αυτό είναι βέβαιο ότι ενίσχυε την παροχή της πηγής των 

Αγιάδων σηµαντικά κατά τις περιόδους των βροχοπτώσεων και αµέσως µετά από αυτές. 

 Η λειτουργία αυτή, δηλαδή της υδροµάστευσης της σήραγγας, µας οδηγεί στη διαπίστωση 

ότι το Ευπαλίνειο είχε επίσης το ρόλο των γνωστών συστηµάτων Qanat (Βαβλιάκης , 1989). 

Υπάρχει όµως µια θεµελιώδη διαφορά  µεταξύ των κλασικών Qanat και της σήραγγας του 

Ευπαλινείου. Στα κλασικά Qanat η σήραγγα ακολουθεί την κλίση των υπογείων υδροφόρων 

στρωµάτων µέχρι αυτά µε τη βοήθεια της µορφολογικής κλίσης να έρθουν στην επιφάνεια και 

να δηµιουργήσουν την πηγή (εκφόρτιση) (σχήµα 10.1.0) 

 Με άλλα λόγια η σήραγγα ακολουθεί την κλίση των στρωµάτων όπου ρέει το νερό. Στη 

σήραγγα του Ευπαλινείου συµβαίνει το αντίθετο. ∆ηλαδή, η σήραγγα και η αύλακα ακολουθούν 

πορεία προς τα ΝΑ (Αγιάδες – Πυθαγόρειο), ενώ τα στρώµατα των µαργών και µαργαϊκών 

ασβεστολίθων µέσα στα οποία κινείται το υπόγειο νερό κλίνουν προς τα ΒΑ (σχεδόν κάθετα 

προς τη διεύθυνση της σήραγγας). 

 Εποµένως, η σήραγγα του Ευπαλινείου ως υδροµαστευτικού έργου τύπου Qanat, υπερέχει 

σαφώς διότι αναγκάζει το υπόγειο νερό να παγιδευτεί και να αλλάξει πορεία από τα ΒΑ προς τα 

ΝΑ. 

 Η διάσταση αυτή της λειτουργίας της σήραγγας του Ευπαλινείου δεν είχε αναφερθεί 

ως σήµερα και από περιβαλλοντική άποψη έχει ιδιαίτερη σηµασία. 

 Η ποσοτική εκτίµηση του όγκου του καρστικού νερού που δεσµεύονταν µέσα στη σήραγγα 

του Ευπαλινείου και ενίσχυε την παροχή της πηγής των Αγιάδων δεν είναι δυνατή σήµερα. 

Υπάρχουν όµως πολλές θέσεις µέσα στη σήραγγα όπου και σήµερα εκφορτίζουν το καρστικό 

νερό, το οποίο καταλήγει στη βάση του στενού ορύγµατος (φωτ. 10.1.0 ) και θέσεις όπου έχουν 

σχηµατιστεί σταλακτιτικές και σταλαγµιτικές αποθέσεις από τη διαδικασία της ροής αυτής   

(φωτ. 9.6.1, 9.6.2). Υπ’ όψη ότι η σήραγγα του Ευπαλινείου αποτέλεσε χώρο καταφυγής των 
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πρώτων Χριστιανών από τους διωγµούς και µέσα σ’ αυτήν δηµιουργήθηκε δεξαµενή 

συγκέντρωσης νερού στο δάπεδο της σήραγγας, γνωστό σήµερα ως Βαπτιστήριο (φωτ.9.6.2 ).  

Άρα υδροµαστευτικό νερό έρεε µέσα στη σήραγγα λόγω των συνθηκών λειτουργίας της.      

Είναι προφανές, ότι χωρίς τη σήραγγα, το νερό αυτό θα ακολουθούσε την υπόγεια πορεία του, 

πιθανώς προς την κοιλάδα των Μυτιληνιών ή και µέσω ρηγµάτων προς τη Γλυφάδα όπου θα 

ενίσχυε το υδατικό δυναµικό άλλων περιοχών. 

 Από ποιοτική άποψη ελήφθησαν δείγµατα νερού που ρέει σήµερα από την οροφή της 

σήραγγας – σπηλαίου, τα οποία υποβλήθηκαν σε χηµικές αναλύσεις από τις οποίες προκύπτουν 

τόσο οι χαµηλές τιµές της αγωγιµότητας, µικρότερες των 300 µS/cm, όσο και ο αλκαλικός 

χαρακτήρας του καρστικού νερού. 
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10.2 ΚΑΡΣΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΣΠΗΛΑΙΟΥ 

 

   Η λειτουργία του εσωτερικού χώρου της σήραγγας του Ευπαλινείου, δεν διέφερε από τη 

λειτουργία ενός φυσικού σπηλαίου. Επειδή µάλιστα η σήραγγα είχε δύο εισόδους – στόµια, το 

σπήλαιο αυτό λειτουργούσε ως δυναµικό σπήλαιο (Bogli, 1980) σε αντίθεση µε τα στατικά 

σπήλαια τα οποία έχουν ένα µόνο άνοιγµα – στόµιο ή οπή. Οι δυο είσοδοι εξασφάλιζαν συνεχή 

επικοινωνία µε την ατµόσφαιρα και δηµιουργούσαν ιδιαίτερες συνθήκες θερµοκρασίας και 

υγρασίας στο χώρο του σπηλαίου. Έχει ήδη αναφερθεί η απόθεση σταλακτιτικού αλλά και 

σταλαγµιτικού υλικού µέσα στο χώρο της σήραγγας. Όταν µάλιστα το 1881 άρχισε η 

αποκάλυψη του έργου, διαπιστώθηκε ότι σε ορισµένες θέσεις το σταλακτιτικό και σταλαγµιτικό 

υλικό είχε δηµιουργήσει φράγµατα µέσα στη σήραγγα, τα οποία αναγκάστηκαν να σπάσουν για 

να γίνει δυνατή η προσπέλασή της. Αν ληφθεί υπ’ όψη ο χρόνος µεταξύ της κατασκευής του 

έργου το 520 π.Χ. και της αποκάλυψής του το 1881, γίνεται αντιληπτός ο µεγάλος ρυθµός 

απόθεσης σταλαγµιτικού – σταλακτιτικού υλικού µέσα στη σήραγγα. Φυσικά υπάρχουν και 

µεγάλα διαστήµατα µε στεγανή οροφή, όπως συµβαίνει σε όλα τα σπήλαια.  Η λειτουργία της 

σήραγγας ως δυναµικού σπηλαίου κατά Bogli  επιβεβαιώθηκε από την παρούσα ερευνητική 

προσπάθεια. 

 Με πρωτοβουλία του Τοµέα Φυσικής και Περιβαλλοντικής Γεωγραφίας (Καθηγητής κ. Ελ. 

Βαβλιάκης) και µε σχετική άδεια της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, τοποθετήθηκαν και 

λειτούργησαν επί διετία τόσο µέσα όσο και έξω από το χώρο της σήραγγας του Ευπαλινείου 

θερµοϋγρογράφοι. Πρόκειται για το µοντέλο AURORA –90 III , LONG – CYCLE WINDING 

THERMOHYGROGRAPH  (φωτ. 10.2.0). Η συνεχής καταγραφή των τιµών της θερµοκρασίας 

από τα όργανα αυτά και η εν συνεχεία επεξεργασία των στοιχείων επέτρεψαν την κατασκευή 

του διαγράµµατος του σχήµατος 10.2.1 .  

 Από το σχήµα αυτό προκύπτουν τα ακόλουθα : 

• Η θερµοκρασία εντός της σήραγγας παραµένει σταθερή τόσο κατά τη διάρκεια του 

24ωρου όσο και κατά τη διάρκεια του έτους, περίπου 17o C .  

• Η θερµοκρασία έξω από τη σήραγγα παρουσιάζει διακυµάνσεις. Ως προς το 24ωρο κατά 

5 – 10 βαθµούς Κελσίου περίπου και κατά τη διάρκεια του έτους από τους 5ο C µέχρι 

τους 33ο C. 

Κατά συνέπεια, όλα τα στοιχεία δείχνουν ότι η σήραγγα του Ευπαλινείου ορύγµατος 

λειτούργησε και εξακολουθεί να λειτουργεί µέχρι σήµερα ως ένα δυναµικό σπήλαιο. 

 Φυσικά, υπάρχουν και άλλες παράµετροι που σχετίζονται µε τα µικροκλιµατικά δεδοµένα, 

τόσο µέσα στο χώρο της σήραγγας, όσο και έξω απ’ αυτήν. Τα δύο εξωτερικά τµήµατα τα 

οποία φέρουν πηγάδια καθαρισµού και κυκλοφορίας του αέρα, αλλά και οι είσοδοι της 
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σήραγγας, διευκόλυναν την κυκλοφορία του αέρα στον εσωτερικό και εξωτερικό χώρο του 

έργου. 

 Είναι γνωστό ότι κατά τους χειµερινούς µήνες ο ψυχρός αέρας της ατµόσφαιρας που 

εισέρχεται στα υπόγεια τµήµατα του έργου θερµαίνεται στη σταθερή θερµοκρασία των περίπου 

16ο C και εξέρχεται πάλι στην ατµόσφαιρα. Το αντίθετο συµβαίνει κατά τους θερινούς µήνες 

οπότε ο θερµός αέρας της ατµόσφαιρας εισερχόµενος στα υπόγεια τµήµατα ψυχραίνεται και 

εξέρχεται πάλι στην ατµόσφαιρα. 

 Η έστω και περιορισµένης κλίµακας διαδικασία αυτή είναι δυνατό να προκαλέσει 

θερµοκρασιακές αλλαγές στην ατµόσφαιρα της περιοχής όπου έχει κατασκευαστεί το έργο. 

Ανάλογα φαινόµενα παρατηρούνται σε πολλά σπήλαια της Χώρας µας, ιδιαίτερα τη χειµερινή 

περίοδο όπου ο θερµός αέρας έχει τη µορφή καπνού καθώς εξέρχεται από τις οπές των 

σπηλαίων.  Πολλοί κάτοικοι µάλιστα θεωρούν ότι πρόκειται περί ηφαιστείων, αν και γνωρίζουν 

καλά την έξοδο του θερµού αέρα και χρησιµοποιούν τις εισόδους των σπηλαίων ως 

ποιµνιοστάσια. 

 Η περαιτέρω έρευνα των µικροκλιµατικών αυτών φαινοµένων µέσα στο υπόγειο τµήµα του 

έργου και έξω από το υπέργειο ίχνος του, αποκτά ιδιαίτερο ενδιαφέρον στην περίπτωση του 

Ευπαλινείου, δηλαδή ενός καθαρά τεχνητού σπηλαίου που λειτουργεί ως δυναµικό καρστικό 

σπήλαιο. 

  

10.3 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΥΠΑΛΙΝΕΙΟΥ ΣΤΟ ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ  

  

 Η κατασκευή και η λειτουργία του Ευπαλινείου συνέβαλαν µε ουσιαστικό τρόπο στην 

ανάπτυξη της αρχαίας  πόλης – κράτους της Σάµου. Ανάπτυξη τόσο πληθυσµιακή, εφ’ όσον είχε 

εξασφαλιστεί επάρκεια νερού για την πόλη, όσο και οικονοµική. Κατά συνέπεια το έργο αυτό 

συνέβαλε στην αύξηση του πληθυσµού της πόλης και στην οικονοµική της ευµάρεια. Μια τέτοια 

είδους επίπτωση στα στοιχεία του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος µπορούµε να δούµε σήµερα 

στην περιοχή της Αθήνας, µε το έργο δέσµευσης και µεταφοράς νερού από τον ποταµό Μόρνο. 

Τηρουµένων των αναλογιών τα δύο έργα είχαν τις ίδιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις, αφού 

άλλαξαν ριζικά τα στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος των πόλεων και δηµιούργησαν ένα 

καθαρά ανθρωπογενές περιβάλλον. Όπως ήταν φυσικό, εκχερσώθηκαν εκτάσεις είτε φυσικής 

βλάστησης, είτε καλλιεργειών, προκειµένου να οικοδοµηθούν και να µετατραπούν σε αστικές 

περιοχές µε οικοδοµήµατα, δρόµους και κοινόχρηστους χώρους. 

 Αν θελήσει η έρευνα να προχωρήσει σε ποσοτικά στοιχεία, τότε θα διαπιστωθεί το µεγάλο 

µέγεθος των αλλαγών στις χρήσεις γης που έγιναν στην αρχαία πόλη- κράτος της Σάµου, όπως 

έγιναν στις µέρες µας στην Αθήνα. ∆εν αποκλείεται η ίδια κατάσταση να παρατηρηθεί και στη 
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πόλη της Θεσσαλονίκης στο µέλλον µετά την ολοκλήρωση και τη λειτουργία του έργου 

µεταφοράς νερού από τον ποταµό Αλιάκµονα. 

 Πολύ µεγαλύτερος υπήρξε ο ρόλος του Ευπαλινείου στην ανάπτυξη του λιµανιού της 

αρχαίας Σάµου, όπου κατέληγε για την εξυπηρέτηση των λειτουργιών του και της τροφοδοσίας 

των πλοίων. Η θεαµατική ανάπτυξη του εµπορίου και ιδιαίτερα του εξωτερικού εµπορίου µε 

χώρες µακρινές, όπως ήταν η Αίγυπτος, βασίστηκε στην επάρκεια τροφοδοσίας του λιµανιού µε 

νερό από το Ευπαλίνειο. Η ιστορία που έχει καταγραφεί για την αρχαία Σάµο στην περίπτωση 

του εµπόρου κρασιών είναι χαρακτηριστική. Ο έµπορος αυτός ήρθε στη Σάµο για να 

προµηθευτεί το περίφηµο γλυκό κρασί της. Κατά την παραµονή του επισκέφτηκε το 

µεγαλοπρεπή ναό της θεάς Ήρας όπως κάθε επισκέπτης. Εκεί διαπίστωσε την ύπαρξη ενός 

µικρού ναού στο χώρο του Ηραίου, αφιερωµένο στη θεά Αφροδίτη, όπου και θυσίασε για χάρη 

της. Τη νύχτα είδε την Αφροδίτη στον ύπνο του να του λέει να µη γεµίσει τα πιθάρια του µε 

κρασί αλλά µε νερό, πράγµα που έπραξε στο λιµάνι απ’ όπου και απέπλευσε µε άλλους επιβάτες 

για την Αθήνα. Το πλοίο ανοίχτηκε στη θάλασσα µε ούριο άνεµο, αλλά µετά από λίγες ώρες ο 

άνεµος έπεσε και επικράτησε νηνεµία τις επόµενες ηµέρες. Μεσοπέλαγα οι επιβάτες άρχισαν να 

διψούν, τα αποθέµατα σε νερό του πλοίου εξαντλήθηκαν και τότε ο έµπορος άρχισε να πουλά το 

νερό από τα πιθάρια. Το κέρδος του ήταν πολύ µεγαλύτερο απ’ ότι θα ήταν το κέρδος από την 

αγορά κρασιού, το οποίο είχε και σηµαντικό κόστος. Η Αφροδίτη είχε κάνει το θαύµα της.  

 Η ιστορία αυτή, όπως όλες οι ιστορίες, δείχνει τη σηµασία της επαρκούς τροφοδοσίας του 

λιµανιού της αρχαίας Σάµου σε νερό, που έγινε δυνατή µε την κατασκευή και λειτουργία του 

Ευπαλινείου.         
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11.  ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Στη διατριβή αυτή εξετάστηκαν στοιχεία της Φυσικής και ανθρωπογενούς γεωγραφίας της 
Σάµου, τα οποία συνδέονται µε την κατασκευή και τη λειτουργία του Ευπαλινείου Ορύγµατος το 
520 π.Χ. Ενός γιγάντιου για τα δεδοµένα της εποχής του έργου, το οποίο συνέβαλε στην ακµή της 
Σάµου κατά την αρχαιότητα και δηµιούργησε τις προϋποθέσεις σηµαντικών αλλαγών στο φυσικό 
και ανθρωπογενές περιβάλλον. Το φηµισµένο αυτό  έργο µετά από 2525 έτη από την κατασκευή 
του, διατηρείται ακέραιο και µάλιστα όλα τα στοιχεία της κεντρικής του σήραγγας µήκους 1040 
µέτρων η οποία διατρήθηκε ταυτόχρονα και από τις δύο πλευρές του λόφου «΄Αµπελος » 
παραµένουν στη θέση τους. 
 

Το Ευπαλίνειο Όρυγµα έχει απασχολήσει πολλούς έλληνες και αλλοδαπούς ερευνητές από 
άποψη µαθηµατικού υπολογισµού, τοπογραφίας, υδραυλικής, υδρολογίας, τεχνητής κατασκευής 
και αρχαιολογίας. Στη διατριβή αυτή εξετάστηκε η πλευρά του έργου που αφορά στη γεωλογική 
του κατασκευή ώστε αυτό να λειτουργεί χωρίς υποστυλώσεις, στην υδρολογική του συµπεριφορά 
ως δυναµικό σπήλαιο µε σηµαντικές υδροµαστευτικές ιδιότητες τύπου Qanat και στις επιπτώσεις 
που είχε στο φυσικό περιβάλλον και στην ανθρωπογενή εξέλιξη της αρχαίας Σάµου. 
 

Φυσικά, τα θέµατα που αναζητούν απαντήσεις σχετικά µε το Ευπαλίνειο Όρυγµα είναι 
πολλά και µπορούν να απαντηθούν µόνο µε µια συνδυασµένη πολυκλαδική έρευνα η οποία βέβαια 
ξεφεύγει από τις δυνατότητες της διατριβής αυτής. 
 

Τα στοιχεία που εξετάστηκαν στη διατριβή αυτή δείχνουν ότι το Ευπαλίνειο Όρυγµα είναι 
ένα εξαιρετικά µεγάλο και σπάνιο έργο διεθνώς, όχι µόνο για το τµήµα της σήραγγας, του « 
αµφίστοµου ορύγµατος » κατά τον Ηρόδοτο, αλλά και για τα δυο τµήµατά του εκτός αυτής. 
Ιδιαίτερα µάλιστα αυτό που αφορά την πηγή των Αγιάδων την οποία υδροµάστευε το έργο, η οποία 
ίσως αποτελεί και αυτή ένα καθαρά τεχνικο-υδροµαστευτικό έργο και όχι µια φυσική πηγή. 
 

Στην περίπτωση αυτή, εφ’ όσον η έρευνα επιβεβαιώσει την υπόθεση, θα πρόκειται για το 
µεγαλύτερο σε σύλληψη και εκτέλεση έργο υδραυλικής και υδρολογίας που κατασκευάστηκε ποτέ 
στον κόσµο. 
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